

**IV СОЗЫВ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

**ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

**3 августа 2012 года**

**СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ**

**Казань  
2012**

*Здание Государственного Совета  
Республики Татарстан,  
зал заседаний*

*3 августа 2012 года,  
10 часов*

*Председательствует Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшин*

**Председательствующий.** Хөрмәтле Татарстан Республикасы Президенты! Хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары! Утырышта катнашучылар!

Уважаемый Президент Республики Татарстан! Уважаемые депутаты Государственного Совета! Уважаемые участники заседания!

Доброе утро. Мы начинаем неординарное внеочередное заседание Государственного Совета. Отвечая на вопрос, что случилось, почему такая спешка, – скажу, что события, произошедшие 19 июля в Казани, в центре города, среди белого дня, вызвали большой резонанс в обществе, и не только в Республике Татарстан. Много обращений поступило в Государственный Совет, другие органы власти, и не только от верующих, и не только от мусульман.

Президиумом Государственного Совета принято решение о проведении внеочередного заседания. Прервав традиционные парламентские каникулы, мы обязаны оперативно и адекватно реагировать на произошедшие недавно трагические события в Казани.

Президент Республики Татарстан Рустам Нургалиевич Минниханов охарактеризовал имевшие место нападения на представителей мусульманского духовенства Татарстана как беспрецедентно жестокие и дерзкие. По сути это вызов правоохранительным органам общественности, властям Республики Татарстан.

Считаю, что это серьезный сигнал, свидетельствующий о том, что в республике есть силы, стремящиеся дестабилизировать ситуацию, это есть попытка разрушить сформировавшуюся в Татарстане атмосферу доверия и согласия в этноконфессиональной сфере.

Правоохранительные органы принимают решительные меры, чтобы найти и изобличить преступников. Важно при этом неукоснительно соблюдать действующее законодательство, процессуальные нормы и права граждан.

Вырабатывая официальную позицию Государственного Совета Татарстана, нам следует, прежде всего, исходить из необходимости защиты прав и свобод граждан, обеспечения их безопасности.

Документы, которые парламенту предстоит рассмотреть на своем внеочередном заседании, нацелены на сохранение сложившихся в республике традиций толерантности, укрепление внутриконфессионального и межконфессионального согласия.

Предложения по совершенствованию законодательства, изучению и пропаганде традиционных религиозных ценностей, противодействию экстремизму, высказанные сегодня, будут аккумулированы для принятия соответствующих правовых актов, направленных на предупреждение экстремизма в различных его проявлениях, прежде всего, религиозного.

Если мы много внимания уделяли в своей работе межнациональному и межконфессиональному миру и согласию, сейчас речь больше идет о внутриконфессиональной действительности. Понятно, что эта работа самой мусульманской уммы, ее духовного управления, но речь идет об имидже республики, о ее безопасности. Государственные и муниципальные власти оставаться в стороне от этой проблемы не могут. Населению не столь важно, в какой конфессии происходят покушения на убийство или убийство духовных лидеров, для людей важно спокойствие и безопасность, прежде всего, самих себя, близких, детей.

С этим коротким вступительным словом я хотел подчеркнуть важность сегодняшнего заседания. Важность его определяются не только случившимся, но и тем, что это событие вызвало в средствах массовой информации различные интерпретации, домыслы, слухи. Я думаю, сегодня состоится открытый разговор, и мы выйдем на принятие необходимых решений по существующей проблеме.

Начинаем работу. Коллеги, прошу подготовиться к регистрации. Объявляю режим регистрации для начала заседания.

### **Результаты регистрации**

Всего депутатов	100
Кворум	67
Зарегистрировано	87
Не зарегистрировано	1
<b>Результат: кворум есть</b>	

Кворум имеется.

Внеочередное заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва объявляю открытым.

*(Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)*

Уважаемые депутаты Государственного Совета, в работе нашего заседания принимают участие Президент Республики Татарстан, Государственный Советник Республики Татарстан, члены Правительства, Председатель Конституционного суда Республики Татарстан, Председатель Верховного суда Республики Татарстан, исполняющий обязанности Председателя Арбитражного суда Республики Татарстан, Председатель Счетной палаты Республики Татарстан, Главный федеральный инспектор по Республике Татарстан, Прокурор Республики Татарстан, Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан, Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Татарстан, ответственные работники аппаратов Президента Республики Татарстан, Государственного Совета Республики Татарстан, Кабинета Министров Республики Татарстан.

В связи с необходимостью обсуждения вопросов внеочередного заседания Государственного Совета с привлечением широкого круга общественности на заседание приглашены руководители религиозных организаций ведущих

конфессий республики, а также руководители мухтасибатов муниципальных образований Республики Татарстан.

На заседании присутствуют члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, главы муниципальных районов и городских округов республики, председатель Общественной палаты Республики Татарстан – член Общественной палаты Российской Федерации и представители Общественной молодежной палаты при Государственном Совете Республики Татарстан, председатель Совета ректоров вузов республики.

Работу заседания освещают журналисты, аккредитованные при Государственном Совете Республики Татарстан.

До рассмотрения вопроса о повестке дня внеочередного заседания Государственного Совета Республики Татарстан нам необходимо избрать его рабочие органы – секретариат, регламентную группу, комиссию по контролю за голосованием с использованием электронной системы, редакционную комиссию.

Проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан о секретариате внеочередного заседания у вас имеется. Надеюсь, ознакомились. Какие будут предложения по составу и по председателю? Поддержать.

Ставлю на голосование проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан о секретариате внеочередного заседания.

#### **Результаты голосования**

Проголосовало за	84
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
Результат:	<b>принято</b>

Принято единогласно.

Вам также роздан проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан о регламентной группе. Ознакомились? Могу ли я поставить его на голосование?

Ставлю на голосование данный проект постановления.

### **Результаты голосования**

Проголосовало за	84
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
Результат:	<b>принято</b>

Принято.

Коллеги, у вас имеется на руках проект постановления Государственного Совета Республики Татарстан о комиссии по контролю за голосованием с использованием электронной системы.

Ставлю на голосование данный проект постановления.

### **Результаты голосования**

Проголосовало за	87
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
Результат:	<b>принято</b>

Принято.

Необходимо также сформировать редакционную комиссию внеочередного заседания для возможной доработки представленных документов. Ее предлагается избрать в составе руководителя Закирова Рината Зинуровича, а также ряда коллег. Если нет возражений, ставлю на голосование проект постановления о редакционной комиссии.

### **Результаты голосования**

Проголосовало за	86
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
Результат:	<b>принято</b>

Принято.

Мы сформировали рабочие органы нашего заседания, я прошу всех занять соответствующие места в зале заседания Государственного Совета и приступить к работе.

Хочу объявить, учитывая значимость этого вопроса, по предложению депутатов Президиум Государственного Совета принял решение о прямой телевизионной трансляции сегодняшнего заседания.

Уважаемые депутаты Государственного Совета Республики Татарстан, Президиум Государственного Совета вносит предложение рассмотреть на внеочередном заседании два вопроса:

1. О состоянии и мерах по профилактике и противодействию религиозному экстремизму в Республике Татарстан.

2. О проекте закона Республики Татарстан № 7405-4 «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях» (I чтение).

На Президиуме также было высказано предложение, чтобы дополнительные вопросы в повестку дня не включать, а сконцентрироваться на внеочередном заседании, специально собранном, на этих вопросах. Проект повестки дня у вас на руках имеется.

Какие будут суждения? Утвердить. Кто за то, чтобы утвердить повестку дня в целом? Прошу голосовать.

#### **Результаты голосования**

Проголосовало за	88
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
<b>Результат: принято</b>	

Принято единогласно.

Приступаем к рассмотрению вопросов утвержденной повестки дня.

Слово по первому вопросу повестки дня предоставляется докладчику – заместителю Премьер-министра Республики Татарстан Сафарову Асгату Ахметовичу. Депутатов, желающих принимать участие в обсуждении первого вопроса повестки дня, прошу записаться в электронной форме.

**Сафаров А.А.**, заместитель Премьер-министра Республики Татарстан.

Добрый день, уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Минтимер Шарипович! Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые депутаты Государственного Совета Республики Татарстан и приглашенные!

Несомненно, само проведение сегодняшней внеочередной сессии Государственного Совета Республики Татарстан с такой повесткой и в таком составе говорит о серьезности ситуации, которая сложилась в сфере религиозных отношений и общественно-политической ситуации в целом. Как известно, религия отделена от государства, но не от общества.

Общественности республики, органам власти – всем нам – 19 июля брошен экстремистами вызов. Накануне месяца Рамадан убит Валиулла хазрат Якупов, совершено покушение на муфтия Татарстана. Уголовные дела объединены в единое производство и рассматриваются по трем статьям Уголовного кодекса Российской Федерации – «терроризм», «убийство» и «покушение на убийство». Ответственность за это никто на себя не взял.

Для республики, где столетиями формировались и культивировались отношения мирного межнационального и межконфессионального взаимодействия, где согласие и стабильность являются частью визитной карточки и одним из наших конкурентных преимуществ, – это событие как гром среди ясного неба. У нас не тот менталитет, чтобы браться за оружие. Подавляющее большинство мусульман адекватные, хорошо вписавшиеся в социум люди. Надо понимать, это вызов каждому из нас, вызов стабильному развитию Татарстана и России в целом.

Сразу возникает много вопросов: что способствовало такому развитию событий? Что это – отдельный случай или намечающаяся тенденция? Какова цель преступников? Какие меры необходимо предпринять для нормализации положения дел?

Должен отметить, что данное резонансное преступление получило широкий отклик в средствах массовой информации и социальных сетях. Какие только измышления и предсказания не размещаются по данному факту. Кто-то рассматривает эти события как коммерческий конфликт, есть те, кто видит в этом

инсценировку, кто-то ищет происки силовиков против мусульман и «руку Москвы», стремление дестабилизировать ситуацию в республике; кто-то считает, что это конфликт за лидерство в умме и предъявляет претензии к самим священнослужителям; есть и те, кто занялся арифметикой и уже насчитал в республике три тысячи салафитов, проводя параллели с северокавказским сценарием. В сети даже появилось видео, где «амир моджахедов Татарстана» рассказывает о своей борьбе.

Доходит даже до того, что руководство республики обвиняют в пособничестве саудитам и требуют отстранения от должности муфтия.

С сожалением констатирую, что средства массовой информации и социальные сети сеют недоверие, разжигают неприязнь к различным представителям религиозного сообщества. Разброд и столкновение мнений высветили нашу неготовность к адекватной оценке ситуации.

С чем же мы столкнулись?

По совокупности всей имеющейся в нашем распоряжении аналитической и оперативной информации можно с высокой степенью уверенности считать, что главный мотив преступлений – это профессиональная деятельность Якупова и Файзова, их резкое противодействие идеологии и сторонникам салафизма. Безусловно, рассматриваются и другие факторы, такие как межличностная неприязнь и экономическая подоплёка, но они не ведущие и являются лишь фоном в сложившейся напряженной ситуации внутри мусульманской уммы.

Файзов и Якупов известны своим непримиримым отношением к сторонникам радикальных течений ислама. За мужество и отвагу, проявленные при исполнении гражданского долга, Валиуллу хазрат посмертно награждён Президентом России Орденом Мужества. Его публичная жесткая деятельность против салафитов, безусловно, их не устраивала. При предыдущем муфтие его сместили с должности первого заместителя. И теперь была предпринята попытка устранения сразу двух основных и деятельных противников салафизма в руководстве Духового управления мусульман. Отчасти им это удалось. Сегодня с нами нет Валиуллы хазрата. Но тем самым они обнажили и свою экстремист-

скую сущность, противопоставили себя культуре и традициям татар-мусульман.

Я не буду касаться оперативно-розыскной деятельности, в целом правовой стороны вопроса. Об этом доложит министр внутренних дел. Окончательные результаты будут лишь по итогам следствия и судебных решений. Остановлюсь на общих причинах, способствовавших назреванию напряженности.

Не секрет, что в годы советской власти (или воинствующего атеизма) государственные органы достаточно долго, если можно так сказать, «подавляли» религиозные организации. В постперестроечные годы на волне вседозволенности в страну хлынули всевозможные религиозные течения, причем и далекие от историко-культурных традиций наших предков.

В сложной ситуации оказался ислам. Богатые дореволюционные богословские традиции были разрушены. Учебные заведения оказались за пределами страны. Резкоросло количество мечетей, в которых служили неподготовленные имамы. Воспользовавшись такой обстановкой, к нам устремились салафитские эмиссары, за которыми, к сожалению, пошла молодежь, и пришли немалые деньги. Молодежь, поддавшись некоторым привлекательным сторонам идеи салафизма (простота, доступность и категоричность), потянулась учиться в соответствующие зарубежные религиозные центры. Отсутствие на тот период собственных богословов и практики противодействия чуждым течениям в исламе привело к тому, что под религиозным возрождением, поддерживаемым государством, в республику была привнесена салафитская идеология.

В чем ее отличительная черта и принципиальная неприемлемость для нас?

Помимо иных ритуальных действий (внешний вид, задранные штанины, движение рук, отрицание поминовения усопших и т.п.), салафиты проповедуют так называемый «чистый ислам», строго по Корану и Сунне, без каких-либо нововведений или добавлений, которые могут и появиться в силу географических, этнических, исторических особенностей народов, исповедующих ислам. Они крайне негативно относятся к народным традициям, в том числе татар, которые

гармонично переплелись с исламом и стали неотъемлемой частью жизни народа.

Их отличает упрощенное отношение к ценностям ислама, черно-белое восприятие жизни. Порой привлекает простой путь попадания в рай, без глубоких духовных усилий, творения добра, очищения и самоконтроля.

В их идеологии заложена ненависть к иным формам религиозности. Они настаивают на своей эксклюзивной беспорочности и на греховности всех остальных, отрицая право на жизнь других мусульман. Данная простота и категоричность, к сожалению, притягивает, прежде всего, молодежь.

Приверженцы салафизма никогда не довольствуются срединностью, всегда стремятся к максимализму и агрессивны уже по сути своей. Их учение, если и приемлемо, то лишь для монорелигиозной среды.

Мы не можем мириться с привнесением данной идеологии в республику, где межнациональные и межконфессиональные отношения формировались столетиями как форма совместного выживания.

Наш традиционный (мазхабический) ислам толерантен в своей сути, поскольку мы признаем правоверными все четыре мазхаба. Шафииты, ханбалиты и маликиты для нас такие же мусульмане, как и мы, ханафиты. Салафиты же выступают с такфиром: они выводят людей из ислама. Это серьезная проблема. Они запрещают многие корректные духовные практики, которые имеют кораническое обоснование и обоснование в Сунне, создают искусственный конфликт.

Образно можно сказать, что для республики течения ханафитского и салафитского мазхабов представляют светлые и темные силы, борьба которых, как известно, протекает весьма непросто.

Кроме того, радикальные идеи заложены в основу целого ряда исламских общественных организаций, пытающихся развернуть свою деятельность у нас, таких как «Хизбут-тахрир», «Таблиг», «Джамаат аль-муслимин». Несмотря на то, что они признаны экстремистскими и их деятельность запрещена на территории страны, они пытаются внедриться в мусульманскую умму республики.

Проявления агрессии и террористических актов уже имели место на территории Татарстана. Вспомните подрывы нефтепровода в Кукморском районе, взрывы на линиях электропередачи и готовящиеся теракты перед тысячелетием Казани, спецоперацию под Нурлатом, взрывы в Чистополе и на Высокой Горе; участие выпускников татарстанских медресе в боевых действиях на Северном Кавказе и в зоне афгано-пакистанского конфликта в рядах бандформирований. К тому же за последние четыре года в республике осуждено 82 человека по статьям «экстремизм» и «терроризм». Все это серьезные вызовы, которые при отсутствии жесткого отпора могут привести к более трагическим последствиям.

К сожалению, деятельность предыдущего муфтия Гусмана хазрата Исхакова, при котором была выстроена нынешняя структура, укрепилось положение Духовного управления мусульман Республики Татарстан и сформировалась образовательная сеть учреждений, сводилась к соглашательской позиции с представителями салафитского течения, которые не скупилась на его поддержку.

Вместе с тем следует признать упущение не только Духовного управления мусульман Республики Татарстан, но и органов государственной и муниципальной власти. Главы администраций на местах, несмотря на неоднократные предупреждения, не только слабо контролировали ситуацию (полагая, у них-то все будет хорошо, если с мухтасибом хорошие отношения), но надо откровенно признать, порой и потворствовали деятелям, распространяющим салафитскую идеологию.

Осознание национальной безопасности и необходимости регулирования религиозной сферы в целом пришло с опозданием. И все же отмечу, что со стороны государства было предпринято немало действенных мер, принято соответствующих законодательных и нормативных актов. Напомню об инициированном Президентом Республики Татарстан М.Ш. Шаймиевым объединительном съезде мусульман в 1998 году, о создании Российского исламского университета, серьезной имущественной поддержке Духовного управления мусульман. Был создан Центр исламоведческих исследований при Академии наук Татарстана. Государство поддерживало проведение форумов татарских религиоз-

ных деятелей, иных просветительных и социальных религиозных проектов. С целью усиления координации этой многогранной работы было создано Управление Президента Республики Татарстан по взаимодействию с религиозными объединениями. Проводилась учеба представителей органов государственной и муниципальной власти, ответственных за данную работу, были сформированы рабочие межведомственные группы с участием силовых структур.

Более полная информация, уважаемые депутаты, о проделанной работе по различным направлениям деятельности представлена в раздаточном материале.

Но без активной и последовательной работы самого Духовного управления в этом вопросе сложно было рассчитывать на позитивную динамику. С приходом к руководству Духовного управления Илдуса Файзова ситуация существенно изменилась. В то же время выявилось множество проблем, и предпринимаемые меры по их решению явно пришлись не всем по вкусу.

Безусловно, теракт 19 июля – это отдельное, не входящее в логику развития современного Татарстана событие. Но совокупность проблемных вопросов такова, что если не предпринимать комплексных адекватных мер, то может появиться и тенденция роста напряженности, а значит, и угроза национальной безопасности.

Несомненно, целью преступлений было дестабилизировать ситуацию в мусульманской умме республики, выбить из ее рядов наиболее последовательных и принципиальных сторонников ханафитского мазхаба. Это создавало бы благоприятные предпосылки для легализации деятельности сторонников салафитской идеологии в успешном с точки зрения социально-экономического потенциала регионе.

Сегодня мы твердо должны заявить, что не допустим реализации таких планов в Татарстане. Это противоречит стратегическому курсу на развитие республики в качестве региона с высоким уровнем стабильности и качества жизни, привлекательного для инвестиций и открытого для международного сотрудничества. Это противоречит интересам многонационального сообщества

Татарстана, традициям и целям духовного развития подавляющего большинства мусульман республики.

Чего все же добились организаторы преступлений, так это сумятицы в умах части населения, роста, с одной стороны, исламофобии и негативного отношения к деятельности силовых структур, – с другой. В чем только сегодня не обвиняют силовиков: и в репрессиях, и в преследованиях мусульман. Возросло количество заведомо ложных доносов и оговоров, что, конечно, серьезно мешает работе.

Несомненно, нынешнему этапу религиозного развития присуще немало противоречий, решение которых невозможно без консолидированной позиции всех властных структур во взаимодействии с религиозными организациями и институтами гражданского общества. Только сообща мы можем преодолеть негативные тенденции.

В этой связи процитирую заявление Президента Республики Татарстан Минниханова Рустама Нургалиевича: «Руководители нашего Духовного управления мусульман проводили политику традиционного ислама. Понятно, что существуют и другие течения, и произошедшее – это явный вызов... Наша позиция должна быть более жесткой. Традиционный ислам никогда не позволял такие вещи, тем более что произошло посягательство на жизни людей, которые сами служат исламу.».

Какие меры исходя из изложенного нам необходимо предпринять для нормализации положения дел?

Прежде всего, население республики ждет от правоохранительных органов скорейшего раскрытия преступления и привлечения его организаторов и исполнителей к уголовной ответственности. При этом должны быть соблюдены права человека и гражданина. Это во многом снимет напряжение в обществе.

Следует добиваться формирования общего понимания ситуации и необходимости совместной целенаправленной работы государства и общества. Также очевидно, что в работе приоритет должен отдаваться мерам убеждения и образовательно-просветительским проектам.

Ведущая роль в нормализации ситуации отводится Духовному управлению мусульман республики. Должна сформироваться команда единомышленников, способных проводить открытую разъяснительную работу и вести людей за собой.

Причем работа должна строиться на созидании, гибко, без «передавливания» и роста напряженности. Но меры при этом должны быть и адекватны ситуации.

Мы поддерживаем разработку и принятие концептуальных основ проекта «Татары и исламский мир», который был инициирован участниками форума татарских религиозных деятелей. Вместе с тем должна появиться и стратегия развития мусульманской уммы республики.

Со стороны органов государственной и муниципальной власти такой деятельности будет оказана полная поддержка. Всем властным структурам республики необходимо ясно осознавать свою роль и задачу в данной деятельности. Считаем, что более конструктивную позицию в части консолидации мусульманской уммы страны на основе традиционных ценностей должно занять и федеральное руководство.

Ключевой вопрос для нас – кадры. До сих пор чувствуется нехватка высокообразованных имамов с навыками управленцев и организаторов. Притом, что в республику продолжают возвращаться выпускники салафитских образовательных центров.

В этой связи большую помощь муфтияту может оказать Центр переподготовки имамов и преподавателей учебных заведений, который начал функционировать с сентября прошлого года. Требуется в ускоренном порядке разработать и внедрить программы повышения квалификации для имамов со средним и высшим исламским образованием. Важно правильно выстроить аттестацию кадров. Причем следовало бы избегать категоричных оценок и скоропалительных выводов.

При этом хотел бы подчеркнуть, что религиозные кадры, как и иные служащие республики, нуждаются в защищенности.

Этому вопросу, а также регулированию отдельных отношений посвящена законодательная инициатива по внесению изменений в закон.

Хотел бы особо отметить необходимость усиления работы с местными общинами и имамами на местах глав муниципальных образований. Следует совместно с мухтасибатами принять неотложные меры по нормализации положения дел, поддержке инициатив Духовного управления мусульман.

В республике, несмотря на существенное содействие, затянулась работа по формированию эффективной сети религиозных учебных заведений, подготовке единых учебных программ, использованию богатого богословского наследия. Более активную позицию в этих вопросах должен занимать Российский исламский университет.

Мониторинг информационного пространства последних месяцев показывает, что сторонники традиционного ислама и Духовное управление мусульман Республики Татарстан уступают приверженцам радикальных течений. Разрозненные статьи, отдельные комментарии и интервью не выдерживают шквала негатива. Следует вести наступательную разъяснительную, информационную политику с использованием всего имеющегося в нашем распоряжении потенциала. Необходим соответствующий план действий. Эти предложения и ряд других учтены в проекте постановления Государственного Совета по данному вопросу.

Уважаемые депутаты и участники заседания!

Тема и направления противодействия экстремизму и терроризму в сегодняшних условиях, конечно, значительно шире, чем обозначены в моем выступлении. Ведется работа по националистическим проявлениям, действиям молодежных радикальных групп и другим направлениям. Все эти вопросы находятся, поверьте, в поле зрения органов власти. Вместе с тем, в силу известных причин, была доложена лишь ситуация в религиозной сфере, причём акцент сделан на проблематику, касающуюся ислама.

При этом принципиальная позиция органов власти республики состоит в неукоснительном соблюдении прав всех верующих и реализации положений

законодательства о свободе совести. Татарстан проводил, и впредь будет проводить последовательный курс на сохранение и развитие историко-культурного наследия, возрождение духовности представителей всех народов, населяющих республику.

В заключение еще раз хочу подчеркнуть, что произошедшие события должны всех нас мобилизовать. Только при тесном взаимодействии религиозных организаций, органов государственной и муниципальной власти, а также институтов гражданского общества и средств массовой информации можно добиться позитивных результатов, обеспечить мир, спокойствие и благополучие татарстанцев.

У Республики Татарстан огромный конструктивный потенциал, который неоднократно способствовал преодолению негативных сценариев, а также реализации самых амбициозных проектов. Уверен, что и в этот раз мы справимся с ситуацией, сплотившись, противопоставим данному вызову адекватные действия. Другого у нас выхода нет, как говорится, «или мы – их, или они – нас».

Спасибо за внимание!

**Председательствующий.** Благодарю вас, уважаемые коллеги, доклад закончен. Будут ли вопросы у депутатов к докладчику? Нет.

Переходим к обсуждению этого вопроса, уже записалось девять депутатов. Слово предоставляется депутату Государственного Совета Республики Татарстан, руководителю объединения женщин-депутатов «Мәрхәмәт – Милосердие» Файрузе Зуфаровне Мустафиной. Подготовиться Закирову Ринату Зинуровичу.

**Мустафина Ф.З., фракция «Единая Россия».**

Хөрмәтле Президент! Хөрмәтле Дәүләт Советы депутатлары! Хөкүмәт әгъзалары! Коллегалар!

Уважаемые участники заседания! Я часто задаю вопрос своим студентам-подросткам: для чего ты живешь? Ответы разные: чтобы заработать много денег; чтобы стать начальником; кто-то улыбается, а кто-то начинает серьезно размышлять.

Глобальный мир объединяется и разъединяется одновременно, поэтому стихии, трагедии, агрессии, происходящие в одном месте планеты, не могут не повлиять на другие территории. «Аллага шөкер, бездә түгел эле бу афәт, әллә кайсы илдә», – дип сөенергә ярамый. И только целостное восприятие происходящего, анализ первопричины того или иного явления могут предупредить новые.

В докладе вице-преьера Асгата Сафарова дан подробный анализ июльской трагедии и, вообще, всей ситуации. Хочу лишь подчеркнуть, что это преступление совершило невежество, не имеющее ничего общего с верой, с исламом. Эмоции поутихли, и надо определиться на всех уровнях, какие принимать меры по недопущению дальнейших трагедий. Хочу подчеркнуть главное: все это связано с человеком. Человек – чело веков!

XXI век прочно встал на путь разрушительного потребительства. Деньги как цель, а не как инструмент подсчета и хозяйствования, и это превращает человека в хищника, убийцу. Я ежедневно общаюсь с молодыми людьми, подростками, среди них очень много думающих, понимающих бесперспективность потребительства, умеющих краснеть, стыдиться, видеть кругом все живое, думать о судьбе своей Отчизны. Вот песня, которую написал 13-летний подросток позавчера.

#### В поисках себя

Я ходил по песку ... в поисках себя.

Ослепленный порывом почуять нутром

Звук королевы моей бескрайней лагуны,

Звук спасателя, поднявшего меня,

Я ходил по песку ... в поисках себя.

Руины сверкавших и честных людей,

Грязное море везде, где нет скал,

И свет всех улыбок мерк в строке новостей,

(Вы подумайте: «И свет всех улыбок мерк в строке новостей! «)

Я ходил по песку в поисках себя.  
Пусть этот крик не будет пластинкой,  
Которая крутится в ваших сердцах,  
Вы просто не поняли, вы просто не вникли,  
Не у каждого есть этот стон в головах?

Такую высокую нравственную планку имеет не каждый взрослый.

Что нужно сделать, чтобы цинизм, двойные стандарты, хамство, агрессия, существующая в обществе, не сломали таких подростков? И как разбудить и подтолкнуть остальных к осознанию своего таланта и предназначения? Конечно, есть надежда на школу, на хорошего учителя.

В республике очень много делается для престижа школы, престижа учителя, и этот объем работы каждый из нас видит и понимает, но научить осмысливать жизнь может только думающий педагог. В школе учитель сегодня нужен прежде всего как мировоззрение, как нравственный пример, как образец, эталон. Конечно, глубоко рассматривать эту архиважную проблему не является задачей сегодняшнего заседания. Хочу только сказать, несмотря на то, что профессия учителя – массовая профессия, сам учитель – штучный товар, если так можно сказать, потому что есть конкретные территории, есть конкретные школьники и есть руководители территорий, которые сами этим будут планомерно этим заниматься.

Я хочу привести пример, администрация Набережных Челнов уже с 7-го класса очень серьезно подходит к подбору будущих кадров учителей, и это, наверное, даст хорошие результаты. Хочу подчеркнуть, что эта работа должна быть предметом особого рассмотрения Правительства, министерств и ведомств.

Кажется, в образовании появился еще один рычаг: с 1 сентября в четвертых классах всех школ в России появится новый курс – «Основы религиозных культур и светской этики». В последние два года шло бурное обсуждение этого нововведения, от категорического «за» и «против». Но спорам пришел конец, 1 сентября занятия должны начаться.

Необходимо отметить, что, вообще-то, наша республика подошла очень взвешенно к этому вопросу, и наш комитет, и объединения принимали участие в разных «круглых столах» по обсуждению данной проблемы. Более того, педагоги по заданию Министерства образования прошли переподготовку, около 100 человек мы переподготовили на базе нашего института. Однако именно эта переподготовка учителей выявила ряд глубоких проблем. Первая, и самая главная, – разное толкование задачи нового предмета самими учителями, потому что кому-то до пенсии осталось полгода, у кого-то очень маленькая нагрузка, кто-то пожелал отойти от своего предмета. В ходе дискуссии мы пришли, на мой взгляд, к верному решению: в школу вместе с этим курсом должна прийти дисциплина, которая требует бесконечного развития человека, дисциплина о структуре и развитии человека, о том, что ему подлинно нужно знать. Дисциплина о том, что есть цель человеческого существования и как не терять ее с возрастом. Таким образом, этот курс должен учить становиться человеком, понимать, что есть подлинный нравственный человек. Только талантливый учитель может обучать осознанию смысла жизни человека как подлинной свободы. Поэтому, думается, и Министерству образования, и нашему комитету, и объединению «Мэрхэмэт» не раз придется еще возвращаться к данной проблеме. На разных курсах этих учителей не подготовить, нужна системная работа с тончайшей диагностикой того, как меняется мировоззрение школьников. Это должно быть специальной, ежедневной деятельностью руководителей образовательных учреждений, руководителей районов и самого Министерства образования.

История, к сожалению, плохо учит человечество. Люди не хотят и не умеют, не научены учиться по истории и у истории. А именно история всех народов и государств ясно показывает, что чрезмерное вмешательство религии в дела государства и чистый атеизм всегда крайне опасны. Яркие, талантливые люди России, такие как Лев Толстой, Федор Достоевский, столько предвидели еще до революции 1917 года. Ведь именно они уже ясно показали, что у человечества есть только один путь развития – воспитание детей. Замечательно, что

размышления лучших современных педагогов нашего города, республики, страны поразительным образом перекликаются с мыслями Яноша Корчака, Ризаэтдина Фахретдина и многих других, словно люди с одинаковым отношением к профессии находят друг друга, протягивают руки через столетия и тысячелетия, потому что на самом деле есть ценности, которые познает и должен познавать человек в своей жизни.

Раньше воспитание регулировалось обычными традициями – это называлось здравым смыслом. Сегодня оно регулируется Конституцией, законом, судом, полицией. Родилось новое поколение, уже не в среде, пропитанной духом гармонии и лада, а в среде, которую мы называем социумом. Поэтому выход только в том, чтобы вернуть детей к корням своим, воспитать уважительное отношение ко всем народам с самого раннего детства, погружать их в атмосферу народного творчества, промыслов, музыки, языка, пусть это будет через компьютерные технологии.

Мой папа очень мечтал, чтобы его дети хорошо знали русский язык, часто брал меня с собой к реке Агидель. На берегу реки, у воды, он много со мной разговаривал. И очень часто говорил: «Дочь, распрями плечи, гордо смотри в горизонт, за твоими плечами великая слава отцов, дедов. Ты татарка, ты их дочь. И потому ты родом знатна и сильна». Я это запомнила на всю жизнь, внушала своим детям и студентам. И когда беседуешь с ребятами, со студентами, видишь, что они воспринимают, когда это не вызывает смех, когда это не вызывает иронию, есть надежда, что еще не все пропало, есть надежда на этих детей.

Я считаю, что у республики есть большой шанс, есть и моральное право. У нас много различных советов существует в области экономики, правонарушений, коррупции, но нет совета, который бы рассматривал вот эту сторону жизни. И, может быть, наша республика во главе с нашим Президентом станет в России первым регионом, создавшим такой координационный совет (я не знаю, как он будет называться), который будет регулярно рассматривать эти

вопросы. Иначе зачем мы живем на этой земле? Не вкусно же поесть и набивать карманы?

Спасибо за внимание.

**Председательствующий.** Благодарю Вас.

Слово предоставляется депутату Закирову Ринату Зинуровичу, председателю исполкома Всемирного конгресса татар. Подготовиться депутату Кольгину.

**Закиров Р.З., депутатская группа «ТНВ».** Хөрмәтле Президент! Хөрмәтле депутатлар! Мөхтәрәм сессиядә катнашучылар!

Татарстан парламентының гадәттән тыш утырышы халкыбыз тормышының бик мөһим мәсәләләренә багышлана. Барыбыз да беләбез, татар халкы инде 1000 елдан артык ислам цивилизациясенә, аның мәдәниятенә аерылгысыз бер өлеш булып тора. Бу тарихның, әлбәттә, төрле чорлары булган. Халкыбызны көчләп диннән аеру сәясәтен алып барган патша заманнарында да, меңләгән мәчетләргә жимергән совет атеизмы чорында да ислам диненә һәрвакыт халкыбызның рухи таянычы, татарлыкны саклаучы булды. 90 нчы елларда башланган милли күтәрелеш рухи һәм дини яңарыш хәрәкәтен барлыкка китерде. Татарстанда, татарлар күпләп яшәгән төбәкләрдә меңләгән мәчетләр калкып чыкты. Халкыбызның асыл гадәтләре тормышыбызга яңадан кайта башлады. Ислам дине нигезләрен өйрәнү татарлар арасында көчле бер хәрәкәткә әверелеп бара, елдан-ел мәчеткә йөрүче һәм ураза тотучы яшьләренә арта баруы да матур күренеш. Бу уңай үзгәрешләренә инде нәтижеләре дә күренә башлады. Халкыбыз тормышына яман чир булып келгән эчкечелек гадәте дә күзгә күренеп чигенә. Татар мәдәни тормышының бер нигезе булып торган Сабан туйлары да яңа төсмер алды. Илнең бик күп төбәкләрендә дә Сабан туйлары чын милли йөзен таба алды, иң мөһиме, бу бәйрәмнәр барыбызның да күңелен төшергән хәмердән арынды. Бүген Русиядә яшәп яткан 4 меңнән артык татар авылы тормышына күз салсаң, бер үзенчәлек күзәтелә: алга киткән, уңышлы татар авылларында дин көчле.

Бу уңайдан тагын бер нәрсә турында әйтәсем килә. Без соңгы елларда жирле үзидарә системасын булдыру белән мәшгуль. Ә бит бүгенге муниципаль берәмлек кысаларында дин аркылы үзидарә системасын булдырган авыллар да илебездә байтак. Дин көчле булган мондый авылларда халык гомер-гомергә мәхәллә системасына нигезләнәп яшәгән, ул бүген дә шулай дәвам итә. Минемчә, бөтен авыллар да мондый тәҗрибәгә күз салса, начар булмас иде.

Шунысы куанычлы, дин өлкәсендә дә яңа, матур күренешләр күзәтелә. Әйттик, яшьләрне дингә тарту эше үзмаксат булып кына түгел, ә төрле мәдәни чаралар аша алып барыла. Шулар арасында хәмерсез туйлар, яшьләр кичәләре, спорт ярышлары һәм башка әйберләр дини оешмалар тарафыннан да оештырыла башлады. Яңа төзелгән мәчетләрнең кайберләрендә мондый чаралар уздырырга махсус шартлар да каралган. Ә бу бит искиткеч мөһим мәсьәлә. Чөнки дин белән мәдәни тормышны бергә алып бару ул инде үзе татар халкына хас булмаган тискәре күренешләргә каршы тору дигән сүз.

Бу уңайдан Казан шәһәрендә инде күптән сөйләнәп тә, инде бүгенге көнгә кадәр тормышка ашмаган Ислам мәдәнияте үзәген төзү турында да әйтмичә булмый. Мондый үзәк булдырылган очракта безнең жирлеккә хас ислам идеологиясен күпкә көчәйтәп булыр иде. Ә бит күптән билгеле, фикер көндәшләреңне үзеңнең аларныкыннан көчләрәк булган фикерең, идеологияң булганда гына жиңәргә мөмкин. Мондый милли үзенчәлекләребезгә нигезләнгән идеология, һичшиксез, халыкта киң яклау табачак.

Бүгенге каршылыклы чорда, дошман эзләү юлына басмыйча, үзебезнең жирлектәге традицион ислам фикерен үстерү һәм көчәйтү юлыннан барсак, ялгышмабыз дип уйлыйм. Ә бит бу юлдан ныклы адымнар белән барып өчен безнең ышанычлы нигезебез дә бар. Беренчедән, безнең бөтен дөньяга танылган дин галимнәребезнең мирасы бар. Габделнасыр Курсави, Шиһабетдин Мәрҗани, Гадрәшит Ибраһимов, Галимжан Баруди, Муса Бигиев, Ризәетдин Фәхрәтдин һәм башкалар – бөтен ислам дөньясы таныган, искиткич бай рухи мирас калдырган шәкертләр. Кызганыч, бу мирас бүген дә тулысынча кулланышка кертелмәгән. Димәк, идеология мәсьәләсендә без әле аксыйбыз.

Икенчедән, дин өлкәсендә көчле идеология булуның әһәмиятен күрсәтә торган XX гасыр башында барлыкка килгән жәдитчелек хәрәкәте мисалы бар. Бу хәрәкәт зирәк ата-бабаларыбыз тырышлыгы белән тиз арада татар дөнъясын яулап алган һәм халкыбызны шул чорның алдынгы милләтләре сафына күтәргән. Шунисын да әйтергә кирәк, татарның ул үрнәге башка мөселман халыклары тормышына да нык тәәсир иткән. Жәдитчелек – ул үткән чорга гына карамый, аның бүген дә әһәмияте зур. «Жәдит» сүзе – «яңа» дигәнне, яңа чыккан күренешләргә яңача караш булуны аңлата, шуңа да без һәрдаим жәдитчелек ысулы – методологиясе кулланырга тиеш. Кызганыч, бүген татар дин әһелләренә нәкъ шушы жәдитләрчә фикерләү житми. Бу дөнъяда үз философияңне алга сөрмисең икән, кешенекенә иярергә мәжбүр буласың.

Димәк бүгенге яңа шартларда традицион исламны ныгыту өчен идеология мәъәлэләренә игътибарны бик нык арттырырга кирәк. Ә бу инде яңа буын дин әһелләрен укуту һәм тәрбияләү мәсьәләләренә турыдан-туры тоташа. Әйе, бу елларда илебездә ислам уку йортларының күп санда ачылуы шактый уңай күренеш. Шулар арасында Русия ислам университеты эшчәнлеге дә зур өметләр тудыра. Ләкин бу өлкәдә әле эшлисе эшләр дә бик күп. Әйтик, соңгы елларда татарлар күпләп йөргән мәчетләрдән татар теле кысрыклап чыгарыла башлады. Гомер-гомергә татарның үзен, аның телен саклап килгән мәчетләрнең бу мөһим вазыйфадан читләшүе күренә. Күп очракта моның нигезендә бер генә әйбер ята: укып чыккан яшь имамнар үзләре туган телләрен белми. Мондый күренешне туктатыр өчен Русия ислам университетында, югары белем бирә торган башка дини уку йортларында татар телен өйрәнү үзәкләрен булдырырга кирәк. Ләкин, ни кызганыч, илдә бүген бу эшләргә житәкче булырлык, шуны контрольдә тоту алырлык бернинди структура да юк. Кыскасы, кем нәрсә тели, шуны эшли. Ә күп очракта бер нинди дә эшләми.

Мондый тискәре күренешләрдән арыну зарурыгын күздә тотып, мин сезгә бер фикер житкермәкче булам. Танырга кирәк, без бүген дин гыйлеми өлкәсендә шактый артка калдык. Алга таба бу өлкәдә шулай ваемсыз яшәргә

безнең хакыбыз юк. Бүген дин өлкәсендә алдынгы, тирән фикерле шәхесләрдән тупланган бер үзәк яки фәнни академия булдыру өлгергән мәсьәлә дип уйлыйм.

Әлбәттә, аны Русия ислам университеты нигезендә оештыру дәрәс булыр иде.

Мондый үзәк беренче чиратта ислам дине өлкәсендә гыйльми фикерне үстерү өчен кирәк, әлегә илебездә андый структура юк. Икенчедән, бу һичшиксез, традицион ислам идеологиясен ныгытырга һәм үстерергә ярдәм итәчәк. Шунның өстенә фәнни-методологик үзәк сыйфатында да әлеге структура ислам уку йортларына ярдәм итә алыр иде.

Тагын бер мөһим мәсьәлә бар, ул имам вазыйфасына керешергә тиешле кешеләрне аттестацияләү. Бүген бу өлкәдә шактый башбаштаклык күзәтелә. Татарстанның төрле дәрәжәдәге оешмаларына, хәттә Бөтендөнья татар конгрессына да илнең төрле төбәкләреннән, шул исәптән чит илләрдән дә, имамнар жибәрүне сорап, гозерле хатлар килә. Тарихтан беләбез, элеккеге заманнарда халыкта «указлы мулла» дип аталган дин әһелләре патша указы белән расланган. Ә бүген чын мәгънәсендә әлеге өлкәдәгә тәртипсезлек шактый жаваплы урыннарда теләсә кемне билгеләргә мөмкинлек бирә. Ә инде дин галимнәреннән торган Ислам академиясе каршында бөтен ил өчен махсус аттестация комиссиясе булдырылса, бу, әлбәттә, бүгенге вазыять өчен отышлы булыр иде.

Ислам дине өлкәсендә соңгы вакыттагы татарга ят булган күренешләр очраклы гына килеп чыкмады. Минемчә, бу беренче чиратта милли тәрбиянең шактый загыйфьләнүенә бәйле. Милләтне сакларга тиеш булган мәгариф өлкәсен генә алыяк. Илдә туган телдә уку даирәсе елдан-ел кысыла бара. Туган теленнән мәхрүм ителгән бала «исламда милләт юк» дигән фикерне бик җиңел кабул итә. Ә татар халкында гомер-гомергә дини тәрбия милли тәрбия белән бергә үрелеп барган. Безгә шушы традициядән чигенмәскә иде. Әле күптән түгел мәгариф турында яңа закон проектын тикшергәндә, Русия хөкүмәте җитәкчесе Дмитрий Анатольевич Медведев киләчәктә мәгарифнең туган телләрдә булуы кирәклегенә турында да әйтте. Хәтта югары уку

йортларында да милли телләрдә уку мөмкинлеге булырга тиешлеге әйтелде. Бу, һичшиксез, бик актуаль мәсьәлә. Чыннан да, милли мәгарифкә яңача караш булдырырга вакыт житте инде.

Күреп торабыз, соңгы елларда Татарстанда барган зур үсеш житәкчелектән шактый тырышлык һәм өлгерлек сорый. Шуна да карамастан, республика житәкчелеге рухи тормышка, бигрәк тә дин өлкәсенә игътибарны киметми, киресенчә, елдан-ел арттыра бара. Изге Болгар жирендәге зур үзгәрешләр, ислам динен рәсми кабул итүне, Ураза гаетен бәйрәм көннәре итеп билгеләү, меңгә якин имамны жыйган Бөтенрусия татар дин әһелләре жыеннары традициясен гамәлгә кертү, – болар барысы да уңай үзгәрешләрнен чагылышы. Сөз беләсез, быел Русия имамнарының өченче форумы узды, һәм алар татар жәмәгатьчелеге тарафыннан бик жылы кабул ителде. Бу чаралар, һичшиксез, татар дин әһелләренә бердәмлегенә, заманча ислам фикере үсешенә зур этәргеч булды. Шушы форумнан файдаланып, илебезнең күп кенә төбәкләрендәге дин әһелләре үзләрен урыннарда көчәйтә алдылар. Ни кызганыч, Татарстан Диния нәзарәте әле жыеннарның мөмкинлекләренән тиешенчә файдалана алмады.

Шунысын да танырга кирәк, заманыбыз бүген Татарстанга зур вазыйфа йөкли. Дөньяда, шул исәптән Русиядә дә, Ислам факторының әһәмияте арткан бер вакытта Татарстанның бу эшкә уңай йогынты ясарга тиешлеге көн кебек ачык, ә моның өчен Татарстанның үзәндә дин өлкәсендә эчке тотрыклылык булырга тиеш. Танырга кирәк, бүген Татарстан глобаль дөнъяның бер өлеше булып тора. Бу, һичшиксез, икътисад, спорт, мәдәният һәм башка өлкәләрдә булган уңышларыбызга бәйле. Минемчә, бу үзәндә күрә бер феномен. Шуңа да дөнъя жәмәгатьчелегенә Татарстанга игътибары көннән-көн артканнан арта бара. Ә бу безгә тагын да зур жаваплылык өсти, шул исәптән илебез жәмәгатьчелеге һәм дәүләт алдында да. Бүген Русиянең ислам илләре арасында абруе үсүендә Татарстанның да зур өлеше бар. Шулай булгач, безнең дин өлкәсендә төрле ыгы-зыгыларга юл куярга хакыбыз юк. Татарстан халкы һәрвакыт ил алдында

зур жаваплылык тоеп яшәде. Алга таба да шулай буласына бернинди дә шигем юк.

Рәхмәт.

**Председательствующий.** Уважаемые коллеги, попрошу укладываться в регламент. Предлагаю ограничить выступление семью минутами, потому что уже 12 человек, кроме выступивших, изъявили желание принять участие в обсуждении этого вопроса повестки дня. Пока Кольгин идет к трибуне, я предлагаю всем дать возможность выступить, но до семи минут сократить выступления, ставлю это предложение на голосование. Кто за это предложение?

Одну минуточку. Пожалуйста, по ведению.

**Миргалимов Х.Г., фракция КПРФ.** Фарид Хайруллович, я уже не раз говорил, что двойной стандарт не должен быть: кому-то 10 минут, кому-то – 7. Вопрос очень важный. Мы постоянно куда-то спешим. Я прошу внести предложение всем давать по 10 минут.

**Председательствующий.** Если не пройдет первое предложение, будем ставить ваше предложение на голосование. Регламент.

Кто за то, чтобы ограничить выступления до семи минут и дать возможность выступить всем записавшимся? Прошу голосовать.

#### **Результаты голосования**

Проголосовало за	79
Проголосовало против	6
Воздержалось	1
Результат: <b>принято</b>	

Принято.

Прошу соблюдать регламент.

Слово предоставляется депутату Кольгину Николаю Васильевичу. Пожалуйста.

**Кольгин Н.В., фракция «Единая Россия».** Уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемые депутаты и приглашенные! Считаю своим долгом довести до вас, что мои земляки: нефтяники, с которыми я работаю 38 лет буровым мастером, простые люди, среди которых я живу, – мне как депутату задают один и тот же вопрос: как такое могло случиться в нашем благополучном Татарстане?

Испокон веков в нашем общем доме были добрые взаимоотношения между татарами, русскими, чувашами и представителями других национальностей. В республике созданы все условия и каждый из нас может спокойно исповедовать религию своих отцов и дедов, открыто справлять религиозные обряды и праздники. Это главные достижения нашей республики. Я как православный человек комфортно чувствую себя среди мусульман и представителей других конфессий. К примеру, скоро закончится мусульманский пост и будем праздновать все вместе праздник Ураза-байрам, день празднования которого объявлен праздничным днем. А мусульмане, в свою очередь, с большим уважением относятся к православным праздникам – Рождеству и Пасхе. Да, мы разные, и у каждого свой путь к Богу, но цель-то одна.

Общество стало на путь духовного развития, приходит понимание, что вера поддерживает человека, ведет его по пути мира и добра. Религия уже давно рассматривается не как опиум для народа, а как источник нравственного и психологического здоровья людей. Именно для этих целей за последние годы в Татарстане построено столько мечетей и церквей. Кстати, и мы, нефтяники, также вносим большой вклад в это благое дело. В «Татнефти» работают люди различных национальностей и конфессий. Но при подборе и расстановке кадров наше руководство, в частности генеральный директор, всегда руководствуются только профессиональными качествами. Поэтому, если проблема с кадрами в культовых учреждениях, необходимо нам рассмотреть этот вопрос, продумать, чтобы там были действительно духовные наставники традиционных конфессий, а не какие-нибудь проходимцы, у которых неизвестно что на уме.

Почему простой народ встревожен этими трагическими событиями? Это покушение не только на представителей духовенства, это вызов всем нам. Под угрозой мир и согласие в обществе, которые дороги каждому татарстанцу. А совершившие это преступление, к какой бы конфессии и течению себя ни относили, убийцы, на них лежит тяжкий грех. И, несомненно, они должны понести суровое наказание. Если кто-то пропагандирует экстремистскую идеологию и проявляет нетерпение даже к своим братьям по вере, мы с вами обязаны предотвратить такие явления, нельзя отстраняться от вопросов, связанных с конфликтами, даже если они возникают внутри конфессий. Видимо, на это в свое время не обратили внимание как высшие духовные лидеры нашей республики, так и местные власти, что особенно плохо. Любые факты религиозного экстремизма – это серьезный удар по благополучию наших граждан, угроза будущему.

Предлагаю всем: и органам государственной власти, и органам местного самоуправления, и представителям традиционных конфессий – объединиться в противодействии тем, кто пытается сеять раздор и культивировать насилие, а также принять все меры для того, чтобы мир, покой, гражданское согласие, религиозная терпимость были сохранены.

Спасибо.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Уважаемые коллеги, дополнительно просят слово министр внутренних дел по Республике Татарстан Хохорин и муфтий Татарстана Илдус хазрат Файзов. Не будет возражений, если сначала им предоставим слово, а затем депутатам для продолжения обсуждения? Нет.

Слово предоставляется министру внутренних дел по Республике Татарстан Артему Валерьевичу Хохорину.

Подготовиться муфтию.

**Хохорин А.В., министр внутренних дел по Республике Татарстан.** Уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемые депутаты и участники заседания! Более 13 лет на территории Татарстана, позици-

онирующего себя территорией толерантности, стабильности, идет необъявленная война. Самая настоящая: взрывы промышленных объектов, убийства, борьба за территории и людские ресурсы. Страницы сводок, порой, напоминают донесения с поля боя. Асгат Ахметович уже назвал ряд примеров. Но речь сегодня идет уже не об отдельных проявлениях экстремизма, а о том, что мы достигли «критической массы» и может наступить неуправляемый процесс.

Наиболее радикальные течения ислама нашли немало сторонников в нашей республике. Более того, за последние годы сформировалось целое поколение молодежи, воспитанное в этом духе.

Противопоставляют себя обществу не одиночные последователи таких запрещенных в России международных организаций и объединений, как «Аттакфир», «Хизб ут-Тахрир», «Таблиги», а настоящие джамааты, достаточно многочисленные. За их действиями явно просматривается выстраивание четкой структуры.

Сегодня приверженцы салафизма есть среди имамов мечетей и простых граждан во многих районах республики. Все настойчивее они стремятся проникнуть в органы власти, заручиться их поддержкой. Издаются и распространяются религиозная литература, содержащая радикальную догматику.

Есть попытки идеологов салафизма утвердить свое влияние на светские средние, и даже младшие, учебные заведения.

Проявилась такая особенность: если раньше салафиты старались не привлекать к себе внимание, то теперь они открыто проводят акции протеста и стараются диктовать свою волю. Самое опасное – они наращивают «мускулы». Во-первых, за счет исламизации участников ряда организованных преступных формирований, которые также рекетируют, грабят, убивают, но теперь уже по идеологическим мотивам.

Во-вторых, это представители радикально настроенной молодежи, имеющие специальную подготовку и опыт боевых действий. Они проявили себя в вооруженных столкновениях на стороне международных террористических организаций на Северном Кавказе, в Афганистане, Пакистане, а с этого года и в

Йемене. Некоторые уже вернулись, и понятно, с какими мировоззрениями. Можно точно сказать: подвергнутые идеологической обработке, обученные владению различными видами огнестрельного оружия, минно-взрывному делу, они представляют серьезную опасность.

Наиболее радикальные приверженцы салафизма готовы уже сегодня вести вооруженный «джихад» на территории Татарстана. За последние два года в Казани и Чистополе пресечена деятельность четырех вооруженных групп, целенаправленно готовившихся к совершению масштабных террористических актов.

Работая над раскрытием преступлений, мы отмечаем высокий «профессионализм» террористов, насколько это определение подходит к терактам. Они владеют навыками конспирации, высокоорганизованны, знают методы работы государственных силовых структур. Выявлять и документировать такие группы очень непросто.

Я не сгущаю краски. Поверьте, ситуация даже более серьезная. О многом в этом формате не имею права говорить, учитывая специфику работы силовых структур.

В таких условиях мы вынуждены работать оперативно и жестко. Начиная с 1999 года пресекли деятельность 13 экстремистско-террористических групп, 73 их участника привлекли к уголовной ответственности, 5 оказали вооруженное сопротивление и были ликвидированы, 11 находятся в бегах, еще 11 в настоящее время находятся под следствием.

Несмотря на масштабность принимаемых нами мер, рассчитывать только на силовой метод решения этой проблемы – ошибочная, даже опасная точка зрения.

На оперативных учетах сегодня стоит несколько сотен лиц, придерживающихся экстремистской идеологии, в том числе те, кто уже преступал закон. Для контроля над ними, к сожалению, наших возможностей уже просто не хватает. К тому же невозможно точно предугадать момент, когда под воздействием

апологетов экстремизма человек внезапно переступает через моральные барьеры, и тогда гремят взрывы, льется кровь.

Прописная, тем не менее верная истина: проблему легче предупредить, чем устранить. Как показывает практика, тех, кто уже попался в сети деструктивной идеологии, переубедить крайне трудно, зачастую невозможно. Даже отбывая наказание за свои деяния, находясь в местах лишения свободы, они разворачивают идеологическую обработку других заключенных. Есть немало примеров, когда на преступления экстремистского характера шли те, кто проникся идеями салафизма именно за колючей проволокой. Это настоящая цепная реакция.

Считаю, что для тех, кто осужден за экстремизм и терроризм, нужно определять особые условия содержания, отделяя от общей массы осужденных.

Сегодня общим фронтом мы должны оградить жителей республики от заразы экстремизма, активнее проводить разъяснительную работу и осуждение религиозной розни не только среди мусульман, но и среди всех жителей Татарстана, использовать для этого любые площадки – школы, вузы, трудовые коллективы, средства массовой информации.

Необходимо продумать вопрос о более наступательной контрпропаганде в Интернете. Надо отсекаать финансовые источники от деятельности салафитов. К сожалению, есть примеры их поддержки предпринимателями республики. Более яркий пример – это Рафаэль Афлятунов, руководитель холдинга «Гольф-стрим», который оказал поддержку культурному исламскому центру «Семья», финансировал его деятельность, предоставил помещение. Идеологическую поддержку центру оказывали проповедники запрещенной в России организации «Братья мусульмане».

Нельзя допускать подобного, надо работать с бизнесменами, предпринимателями. Никто не запрещает им вести бизнес с мусульманскими организациями. Это нормально. Но нужно при этом прислушаться к мнению ДУМа, чтобы ваши деньги не пошли террористам.

Считаю, именно законодательная и исполнительная ветви власти должны играть более активную роль в противодействии распространению деструктивных религиозных течений, привлекая к содействию общественные движения, представителей традиционных религиозных конфессий.

Наше министерство не раз пыталось обратить внимание и депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, и глав муниципальных образований на возрастающую угрозу со стороны экстремизма.

Еще в 2004 году на заседании Совета Безопасности Асгат Ахметович предлагал оптимальные пути выхода из ситуации. После этого мы неоднократно призывали реально взглянуть на возрастающую угрозу. К сожалению, наши предложения восприняли не все. Некоторые одобряли, но помогать не торопились. Более того, администрации некоторых районов, наоборот, оказывали поддержку деструктивным силам на вверенных им территориях, в лучшем случае безучастно наблюдали со стороны.

Неоднократно были названы конкретные районы, где наиболее вольготно чувствуют себя радикалы, а их деятельность не встречает каких-либо препятствий. Руководителям администраций указывалось на необходимость принятия соответствующих мер.

В отдельных городах и районах ситуация и сегодня мало изменилась. В первую очередь это касается Нижнекамска, Альметьевска, Набережных Челнов, Азнакаево, Агрызского и Кукморского районов. Надо учитывать, что именно в названные муниципальные образования уже возвращаются освободившиеся из мест лишения члены «Хизб ут-Тахрир», участники «Исламского джамаата», те, кто совершил диверсию на газопроводе «Уренгой – Помары – Ужгород». На свободе уже 53 человека. С их возвращением обстановка лучше не стала.

В 2008 году мы приняли Республиканскую целевую программу по профилактике экстремизма и терроризма в республике на 2009 – 2011 годы. Но ее исполнение было свернуто, и в результате «практически в 4 раза возросла, с точки зрения населения, степень угроз развития конфликтов на этнической

почве и на 45 процентов – на религиозной». Это из преамбулы Программы на 2012 – 2014 годы. Надеюсь, она будет эффективнее своей предшественницы.

Первое, что надо сделать, – повысить уровень координации работы на всех уровнях, ужесточить спрос с каждого субъекта профилактики. В полную силу должны заработать антитеррористические комиссии всех муниципальных образований. Ресурс аппарата Антитеррористической комиссии, Межведомственной рабочей группы по реализации республиканской программы позволяет обеспечить должный контроль и спрос.

Здесь присутствуют одни из самых уважаемых и влиятельных людей в республике. От вас во многом зависит, насколько защищенными будут чувствовать себя граждане Татарстана, в том числе и наши близкие.

Надо учитывать, что в следующем году на Универсиаду к нам придут гости из многих стран мира. Сможем ли мы обеспечить их безопасность?

Покушение на муфтия Татарстана Илдуса хазрата Файзова и убийство Валиуллы хазрата Якупова – это не просто преступление, это политический вызов, демонстрация силы. Именно так действовали террористы на Северном Кавказе. По такому сценарию разворачивались события в Дагестане и Ингушетии, которые тоже считались когда-то территориями стабильности. Началось как раз с убийства священнослужителей, которые противостояли экстремистским поползновениям. Что теперь в этих республиках? Ни о каком развитии и речи быть не может, экономика разрушена, люди запуганы. Они практически на военном положении.

Сегодня мы еще имеем возможность не допустить подобного, а завтра может быть уже поздно.

Мне на глаза попался документ, который аналитики представляли Асгату Ахметовичу еще в 1998 году. Цитирую одну выдержку: «Усиление влияния сторонников ваххабизма в ближайшее время проблематично, но возможно привлечение в составе мусульманского духовенства лиц, получивших религиозное образование в Саудовской Аравии. Не исключено, что социально-политическая доктрина ваххабизма может быть использована радикально настроенными ли-

дерами национального движения. Это может привести к дестабилизации общественно-политической ситуации в республике». Это документ 1998 года.

Со своей стороны я заявляю, что МВД совместно с другими органами сделает все возможное, чтобы довести раскрытие этих резонансных преступлений до финальной точки, и предпримет все необходимые меры для повышения эффективности противодействия экстремизму и терроризму в республике.

Спасибо за внимание. Доклад окончен.

**Председательствующий.** Благодарю.

Сүз Татарстан мөфтияте мөфтие Илдус хэзрэт Фаизовка бирелә. Урыннан чыгыш ясыйсызмы? Рәхим итегез.

**Файзов И.А.,** *председатель Духовного управления мусульман Республики Татарстан.* Әлхәмдүлилләһи раббильгааләмин, үссаләтү үссаләмү галәә сәййидинәә Мүхаммәдиү үә галәәә әәлиһинүә сахбиһии әжмәгыйн.

Хөрмәтле Президентыбыз Рөстәм Нургалиевич, мөхтәрәм депутатлар, кардәшләр! Әссәләмүгаләйкүм үә рахмәтуллаһ үә бәрәкәтүһү. Бүген шушында сезнең белән бергә булуыма бик шатмын, чөнки жәмгыятебезгә бәйлә булган бик актуаль мәсьәләләр күтәрелә. Бу мәсьәләләрне илбашы, халык вәкилләре, хэзрәтләр бергәләшеп чишәргә тырышалар.

Аллаһының рәхмәте, бик тә кызык һәм кызганыч вакытта яшибез. Кызык, чөнки көн саен фәнни-техник прогресның ашыгыч адымнарын күреп, тоеп, кулланып яшәргә мөмкинлек бар, әти-бабаларыбыз күрмәгән нәрсәләрне күрәбез. Ә кызганыч ягы: шул фәнни-техник үсеш заманында кеше көннән-көн кырыслана, бәгыре таш булып ката. Моның күренеше булып соңгы вакыйгалар тора. Кеше үтерү, кешенең гомеренә һөжүм итү. Аллаһы Тәгалә Коръәни Кәримдә: Вә ләә тәкьтулү ннәфсә иллә бил хаккый, ягъни кешене хаксызга үтерә күрмәгез, бер кешене үтерсәгез, әйтерсең лә бөтен дөньядагы кешене үтергән кебек булырсыз, бер кешенең гомерен саклап калсагыз, әйтерсең лә бөтен дөньядагы кешеләрнең гомерләрен саклап калган булырсыз, Аллаһы Тәгалә каршында кабул ителерсез дип өйрәтә. Бу үтерү, гомергә һөжүм итү гади кешеләргә түгел, Аллаһының тынычлык, иминлек, бер-береңне хөрмәт итү

сүзлөрөн, Аллаһы Тәгаләнең нурын житкерүчеләргә юнәлде. Инде безгә, дин әһелләренә, карата мондый яманлык булганда, гади кешегә, мескенгә нишләргә кала инде?

Ни өчен? Нинди зыян тигән? Берәүләр фәкәть ислам динен үзләренең пычрак сәяси фикерләрен үткәрү өчен кулланганда, ул кешеләргә динне үзегезнең сәяси мәнфәгатьләрегез өчен кулланмаса, халыкка хакыйкый динне житкерергә кирәк. Адәм баласына күңел тынычлыгы кирәк дип, жәмгыятьтә әдәп, кешелеклелек сыйфатларын тәрбияләргә кирәк дигән өчен генә үтерергә, һөжүм итәргә кирәк булдымы? Икебездән дә шундый гына сүз ишетелде.

Аллаһы Тәгалә Вәлиулла хәзрәтнең рухын шат кылсын, урынын жәннәттә кылсын, шәһитләр жәмләсеннән кабул кылсын иде.

Нинди сәбәпләр тора монда? Ни өчен болай килеп чыкты?

Ил-көнебездә тынычлыкны бетереп, тотрыклылыкны какшатырга тырышучы кайбер кешеләрнең икеле стандартлар белән яшәп, ялган юл алып барырга теләүләре бер сәбәп булса, икенчесе – аерым сәяси көчләрнең, динне кулланып, Татарстаныбызны гына түгел, Россия Федерациясен, Ливия, Мисыр, Сириядәгә һәм башка шундый илләрдәгә кебек, ут-канга батыру теләге тора.

Ихлас күңелемнән Президентыбыз Рөстәм Нургалиевичка Аллаһының рәхмәте яусын дип әйтәсе килә. Авыр вакытта, курыкмыйча, жиң сызганып, жәмгыятебез, илебездә тынычлык булсын өчен, милләтебез чәчәк атсын өчен әби-бабайлардан килгән ислам диненең юлын саклап калу юнәлешендә бик зур көч куя. Бүгенге көндә традицион юнәлештәгә һәрбер кешене әллә нинди пычраклар ягып, ялалар ягып, төрле пычракларга бутап бетергән вакытта бу, әлбәттә, зур пәрвәрлек, геройлык. Бу мәсьәләдә үзенең принципияль булуы, Татарстан халкына һәм шулай ук безгә, дин әһелләренә, бергәләшеп, бердәм булып эшләргә дәрт бирә. Минем иманым камил: без, монда утыра торган хәзрәтләр, бергәләшеп шушы юлда эшебезне дәвам итәрбез. Биредә утырган хәзрәтләр дә депутатлар кебек үк халык вәкилләре бит. Минемчә, шушы залда булган бердәмлек ул – урыннардагы бердәмлекнең олы бер күренеше. Татарстан халкы гомер-гомергә, авырлыклар килгәндә дә, шатлыкта да, һәрдаим

бердәм булып, акылын жуймыйча, мәсьәләне уртага салып, бергәләшеп чишә белә.

Әлбәттә, бүген безгә бик зур кайгы килде. Үзләренең тынычлык, иминлек, кеше сөючәнлекләре белән дөньяга танылган татар мөселманнарына карата бандитлык ысулларын куллануны беренче очрагы пәйдә булды. Әйтергә кирәк: тарихта 1918 елдан соң, Ишми ишанны өстерәп алып чыгып атканнан соң, икенче шундый очрак булды бу татар халкында. Ишмөхәммәт Түнтәрине «доносчик» дип мыскыл иткәннәр иде, харап иткәннәр иде, жанын кыйганнар иде. Әлбәттә, бу вакыйгага күптәннән эзерлек барды, тамырлары бик тирәндә ята, чөнки мулланы түбәнсетү, кимсетү моңа чаклы жәмгыятьтә тиешле бер ысуллар белән тәрбияләнәп килде. Дин әһелен, руханины гел пычрату барды, әмма бүген дә ул дәвам итә. Бигрәк тә моңа кайбер массакүләм мәгълүмат чаралары үзләренең көчләрен куялар. Аларга кызык, сенсация, жәнжал кирәк. Шулай ук, берәз бисмилланы өйрәнәп, дингә үзенең өлешен кертергә, динне үзе аңлаганча үзгәртәргә, үзенең амбицияләренә яраклаштырырга тырышучылар да күбәйде. Шулай ук диннең асылын юкка чыгарып, аны сәяси бер идеологик юнәлеш итеп кабул итүчеләр дә барлыкка килде. Динне бизнес итеп кулланучы адәмнәр дә пәйдә булды. Экзотик бер хобби итеп тотучылар да бар. Боларның һәрберсе үзен диндә специалист итеп тоя. Бу бик тә куркыныч күренеш. Әле андый кешеләр ниндидер бер административ постларда да тора торган булсалар, бөтенләй эш харап. Бу хәл исламга житди карамаганга һәм динне төгәл аңлап бетермәү аркасында килеп чыга. Һәр эшнең үз белгече бар. Диннең белгече – муллалар, мөфтиләр. Аллаһы Тәгалә белмәгән нәрсәгезне белгечләрдән сорагыз, ди. Белмәгән килеш бер эшкә дә тыгылмаска куша.

Бүген исламның традицион юнәлешен тотучы имамнарны Татарстандагы тотрыклылыкны жимерүдә гаепләмәкче булалар, муллалар үзара сугыша, акча, урын өчен көрәшәләр дип гаеп такмакчы булалар. Безнең традицион юнәлештә булган мөселманнарның, Диния Нәзарәте һәм аңа бәйле булган мәчетләренең бер генә «гаебе» бар: без ислам динен, жәмгыятьне Аллаһы Тәгалә кушканча, шәригать кысаларында тәрбияләү юнәлешендә кулланырга чакырабыз, халык-

тан һәм дәүләттән аерылмаска өндибез, Ватанны сөяргә, мәрхәмәтле булырга, киләчәк буыннарга хәерле тормыш булсын өчен тырышырга чакырабыз, мөселманнар надан булмасын өчен жирле дини укуыту системасын да яхшыртуны телибез, чөнки бүгенге көндәге хәлләр наданлыктан, белемсезлектән килеп чыкты. Бүгенге көн мәчеттәге имамнар халыкка Аллаһының нурын, мәгърифәтне житкерә ала торган булырга тиеш. Халыкны бердәмлеккә чакыра ала торган булырга тиеш. Шуңа да профессиональ кадрлар житкерү – төп максатыбыз, беренче итеп жирле дини укуыту оешмаларын тәмамлаучыларга өмет баглыйбыз. Читтән укып кайткан шәкертләргә жирле реалияләргә күнегү өчен биредәге дини уку йортларында яки РИУ каршындагы квалификация күтәрү үзәгендә переподготовка үткәергә тиеш булабыз.

Әгәр дә бүгенге көндә кайбер кардәшләребез кебек, дин дигән булып, чит ил горейф-гадәтләре, чит ил законнары буенча өнди торган булсак, монархия барлыкка киләчәк. Моңың мисаллары бик күп: Якын Көнчыгыш, Африка, Азия илләренә күз салу житә бу очракта. Моңың өчен мөхтәрәм кардәшләр безгә Аллаһы ризалыгы өчен бердәм булырга кирәк. Барлык мөселманнарга, үзебезнең жирле халыкларга хас булган, борынгыдан бабаларыбыз тарафыннан күз нуры кебек сакланып килгән ислам диненең хәнәфи мәзхәбе юнәлешен дәвам итәргә кирәк, чөнки бу юнәлеш гасырлар буенча халкыбыз өчен иң әһәмиятле булганын исбатлады. Әлбәттә, без беркемне кимсетергә теләмибез һәм кимсеткәнәбез, какканыбыз да юк. Безгә андый ялалар ягарга кирәкми. Башка мәзхәбләрнең дә, юнәлешләрнең дә яшәргә хокукы бар, ләкин бу жирлектә тарихи рәвештә хәнәфи мәзхәбе кулланыш тапкан.

Татарстан Республикасы Диния Нәзарәте шул юнәлеш өстендә эшли, бердәмлек һәм югары профессиональ имам һәм укуытучыларны тәрбияләү өчен тырыша. Корылтайда яңгыраткан программабыз шушы югарыда әйтелгән юнәлешне билгеләгән иде. Корылтай делегатлары шуңа риза булдылар. Без, иншәАлла, Татарстандагы барлык имамнар бердәм булып, шул юлны алып барачакбыз.

Мөхтәрәм кардәшләрем, тагын бер генә сүз әйтәсем килә: бүген дини ихтыяжларыбызны үтәр өчен бөтен мөмкинлекләребез дә бар, шул мөмкинлекләргә кулдан ычкындырмаска кирәк. Бу вакыт өчен Аллаһы Тәгалә каршында жавап тотачагыбыз бар. Аллаһының рәхмәте яусын сезгә!

**Председательствующий.** Рәхмәт.

Сүз Дәүләт Советы депутаты Миргалимов Хафиз Гаяз улына бирелә.

Эзерләнә Мөхәммәтшин Рафик.

**Миргалимов Х.Г.** Мөхтәрәм Президиум әгъзалары, хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, Дәүләт Киңәшчәсе Минтимер Шәрипович, депутатлар, Хөкүмәт әгъзалары, чакырылган руханилар һәм муниципаль берәмлекләр житәкчеләре! Уважаемые товарищи, хөрмәтле Татарстан халкы! Бу соңгы ике елда республикабызда дәншәтле хәлләр булды. Алар каян килә? Безнең компетент органнарыбыз, Хөкүмәтебез каршында дин буенча эшли торган комитет бар, безнең гыйльми хезмәткәрләребез бар, МВД, ФСБда аналитик үзәкләр бар. Күпме эш хакы алалар, ә нәтижәсе кайда? Менә хәзер иптәш Сәфәров безгә яхшы мәгълүмат бирде. Язма рәвештә дә, трибунадан да. 15 жыелыш уздырырга була, ә нәтижә кайда? Мин Галимжан Ибраһимовның «Тирән тамырлар» романын искә төшерәм. Анда Фәхрине үтереп ташладылар.

Вәлиулла хәзрәтне үтерделәр. Анда нәрсә? Аны ваххабизмга калдырып кайтырга ярамый. Бу бары тик мөфтиятнең генә эше түгел. Менә мин алты районда булдым. Сорыйлар: «Кем гаепле? Президентыбызмы, республика Прокурорымы, ФСБмы, депутатлармы? Менә монда утыра торган главалармы? Руханилармы?» Мин әйтер идем – барыбыз да. Безнең мәчетләребездә һәм башка урыннарда әбиләребез, бабайларыбыз, әтиләребез, энекәшләребез һәм кызларыбыз укыйлар. Аларны берничек тә законнан чыгарып булмый. Аларның куркынычсызлыгы өчен дәүләт жавап бирә. Конституцияне карыйк әле. Нинди гарантия? Гарантия безопасности. Куркынычсызлык, без аны үтибезме? 20 ел эчендә шундый яшьләргә үстердек, алар, кулларына корал алып, Нурлатта аттылармы? Аттылар, Чистайда шартлаттылар, Биектауда цех ачтылар. Мылтык та ата, граната да шартларга тиеш, менә шартлады. Монда система гаепле. Си-

стема. Көнбатышта, югары илләрдә булган бөтен кыйммәتلәр да монда кайтты. Идеология бушады, ә буш урын беркайчан да буш тормый, аны бөтен нәрсә белән тутырдылар, нәрсә генә китермәделәр. Менә монда әйттеләр: детсад, институт. Ә семья? Әти-әни көне-төне эшли, акча, балаларын карарга, тәрбияләргә вакытлары юк. Мәктәп белем бирә, ә вузларыбыз диплом белән чыгара. Безнең балаларыбыз берүзләре калалар менә бу базар стихиясендә. Карыйк телевизорны – балалар белән бергә утырып телевизор карарга булмый. Үтерү, көчләнү... Базар. Стихиясе ничек булса дә табыш аларга тырыша.

Без кешене югалттык. Кешенең рухи дөнъясын югалттык. Моральный кодекс. Көләргә кирәкме? Монда еларга кирәк. Үтерергә ярамый, урларга ярамый. Әдәплек, мөхтәрәмлек. Кая алар?

Милек жыю, акча жыю, табыш... Ә калганнар турында оныттык. Ә без Кавказда гына дип уйлый идек Кавказдагы граждан сугышы Татарстанда да мөмкин икән. Министр да әйтте. Ә без кая карадык?

Бүген бу ислам диненә генә карамый. Бөтен диннәргә карый. Ислам диненә сабырлыгы, түземлеге, ышанычлыгы нигездә ята бит. Безнең халыкка түземлек, ышанычлык, сабырлык житә, ә ни өчен чиновникларга житми. Кинофильмнарны карасак, төп геройлар – жинаятъче, полицейский, милиция. Кая телевизорның тәрбияви эшләре, кая башлыкларыбызның, министрстволарның, мэгарифнең һәм калганнарның эшләре, нәтижеләре. ЕГЭ белән генә эле тәрбияләп булмый. Без нинди дәүләттә яшибез? Конституция буенча дөнъяви дәүләттәме? Әллә феодаль мөнәсәбәтләрдән торган клерикаль дәүләттәме? Чынбарлыкта Рәсәйдә тормыш икенчесен тарта бит. Мин монда әйтер идем, федераль төбәкнең дә монда жаваплылыгы бик зур. Бөтен министрлыкларны, бөтен вәкаләтләргә, акчаларны алып бетерделәр, ә жаваплылык республикада калды. Бу дәрәс түгел. Моны үзгәртәргә кирәк. Дини оешмаларга ярдәм итәргә кирәк. Ләкин турыдан-туры аларның эшләренә тыкшынырга ярамый. Менә минем кулымда «Ватаным Татарстан» газетасы (15 апрель). Яңалык – безнең мөфтинен сайлануы. 504 делегат бит аңа тавышын биргән. Ни өчен буйсынмыйбыз, ни өчен бергәләп эшләмибез? Татар халкына бердәмлек житми. Безнең

фиркәбез утырышын уздырды. Кискен рәвештә бу террорга без каршы чыктык. Монда политик оешмаларга да, бөтен оешмаларга да бергә берләшеп көрәшергә кирәк.

Октябрь, 1993 ел. Терроризм, ике Чечен сугышы. Терроризм айдан төшмәде. 20 ел эшлэгән тәкъдирдә без хәзер, нәтижәсен карап, яңадан эшләргә тиешбез. Әгәр дә без моны эшләмибез икән, безнең законнарыбыз да эшләми, законнарны эшләтә торган карарлар һәм халыкта агарту эшләре алып бару кирәк. Әгәр дә эшчеләр, крестьяннар, укытучылар, врачлар, чиновниклар, руханилар белән бергә берләшеп эшләмәсәк, без моны жиңә алмаячакбыз.

**Председательствующий.** Надо посоветоваться, уважаемые коллеги. У нас через пять минут перерыв. Я уже объявил следующего выступающего, ректора Российского исламского университета Рафика Мухаметшовича Мухаметшина. Будем перерыв делать или без перерыва продолжим обсуждать до принятия постановления? После выступления Мухаметшина определимся.

Пожалуйста, Рафик Мухаметшович.

**Мухаметшин Р.М., ректор Российского исламского университета.** Уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемые депутаты Государственного Совета и приглашенные! Печальные события, которые произошли в нашей республике, еще раз подчеркивают необходимость углубленного осмысления процессов, происходящих в мусульманском сообществе России, республики. Мы уже 20 лет говорим об исламском возрождении.

Этап, который мы сегодня переживаем, является особенно важным, потому что до середины 2000-х годов мусульманское сообщество прошло этап структуризации, институционализации. Именно в этот период были созданы основные институты, Духовное управление. Но сегодня на первое место вышла ключевая проблема – проблема религиозного обновления. Это определение богословских, идеологических ориентиров процесса, процесса исламского возрождения. До этого практически все: духовное управление мусульман, религиозные деятели – рассуждали примерно одинаково. Мы должны радоваться тому, что ислам возвращается в нашу духовную жизнь, ислам един. И мы должны

быть довольны каждому его проявлению. Под этим девизом строились мечети, открывались медресе, издавались книги. Но результатом стало то, что многовековые традиции были отодвинуты на второй план, по отношению к ханафитскому мазхабу формировалось, если не негативное, то пренебрежительное отношение. Мол вот мечеть полуобразованного бабая как раз и является представителем ханафитского мазхаба. Ханафитский мазхаб приравнивался к совокупности обычаев, обрядов, из него была вычеркнута богославская составляющая. Когда новый состав Духовного управления мусульман Республики Татарстан заговорил о необходимости возвращения ханафитского мазхаба, правовое пространство мусульманского сообщества, многие, особенно мусульманская молодежь, это восприняли как путь к отказу от истинных исламских ценностей, как сведение ислама к выполнению некоторых национальных обычаев и обрядов. Эти 20 лет исламского возрождения на самом деле еще больше отдалили мусульманское сообщество от традиционных ценностей. Традиционные ценности, которые в течение многих веков выступали консолидирующим фактором татар-мусульман, сегодня стали причиной не только раскола, но и идеологического противостояния. Что касается причин, в первую очередь, Духовное управление мусульман Татарстана до 2010 года весь период своего существования богословские и идеологические проблемы отодвигало на второй план. Но из-за рубежа, в основном из Саудовской Аравии, возвращались молодые кадры, они определяли богословские и идеологические ориентиры Духовного управления. Духовное управление Республики Татарстан специально не занималось подготовкой кадров по ханафитскому мазхабу. При желании можно было готовить кадры, если не у себя, то у знающих наши традиции Турции, Иордании и Сирии, этого не было сделано. Но за годы советской власти, к сожалению, наши богословские традиции полностью утеряны, поэтому довольно сложно было бы противостоять влиянию извне. Сыграло свою негативную роль то, что ислам в татарском обществе сохранился в упрощенной, приземленной форме, как совокупность обычаев и обрядов, без высокой теологии. Носителями наших традиций, как я уже говорил, в основном были необразованные бабаи, которые, ко-

нечно, не могли вступить в богословской спор в защиту ханафитских традиций. Молодежь, конечно, шла к образованному имаму, который прививал ценности, которые были далеки от наших традиций. Негативную роль играет и отсутствие национальной мусульманской интеллигенции, которая могла бы внести свой вклад в осмысление традиционных ценностей. К сожалению, татарская научная, творческая интеллигенция, кроме комплиментарно позитивного отношения к исламу, мало что делает для пропаганды традиционных исламских ценностей. Безусловно, академические исламоведческие исследования ведутся в Институте истории, Центре исламоведческих исследований. Вопрос в другом: дойдут ли результаты исследований до современной мусульманской молодежи, у которой один критерий определения авторитета – знание в области ислама и богобоязненность. К другим авторитетам мусульманская молодежь относится довольно настороженно, если не негативно. И поэтому современной мусульманской молодежи очень сложно прививать идеи патриотизма, любви к родине, народу через другие понятия и ценности. Она их не признает, не потому что не хочет, а потому что они не соответствуют критериям истинности. Есть над чем задуматься и творческим союзам, которые должны переосмыслить стратегию своей деятельности, где особым пунктом обозначить работу с мусульманской молодежью. Иначе процесс маргинализации нашей мусульманской молодежи продолжится. Парадокс заключается в том, что сегодня мы имеем довольно образованную молодежь, но она совершенно оторвана от наших национальных корней, от своих религиозных традиций. Это, по сути дела, новая форма манкуртизации нашей молодежи.

На самом деле проблема ценностей и авторитетов выходит далеко за пределы религиозных отношений. Мусульманская молодежь мир воспринимает только через призму одной ценности. Общество должно быть готовым к работе с такой прослойкой. Но уже упрощенное понятие «религия отделена от государства» здесь, безусловно, не работает.

Сегодня очень важно, чтобы мусульманская молодежь не осталась в изоляции перед волнующими ее проблемами. Она сегодня максималистски абсо-

лютизировала свои мировоззренческие установки, пытается отгородиться от светского общества. А светское общество как бы соглашается, считая, что религия является личным делом каждого. Все правильно, но результатом является постепенный процесс радикализации мусульманской молодежи, считающей себя лишней, ненужной в этом обществе.

Анализ случившихся событий еще раз наглядно показал, что в обществе пока нет экспертного сообщества, которое могло бы дать объективную оценку происходящему. Органам власти на местах давно пора иметь специалистов по религиозным вопросам, которые курировали бы эту сферу и готовили бы для руководства аналитические записки. В Татарстане Казанский федеральный университет выпускает религиоведов, Российский исламский университет готовит теологов. Кадры есть, нужно желание их использовать.

Но серьезность ситуации сегодня заключается еще и в том, что чиновник любого ранга для прояснения той или иной ситуации обращается к тому самому имаму, который является очагом распространения нетрадиционных ценностей. Хочет чиновник того или нет, он постепенно становится носителем той идеологии, которая для нас является принципиально неприемлемой.

Поэтому объективно появляется предпосылка для формирования того самого ваххабитского холдинга, о чем писал Валиулла хазрат, о чем много говорят в последнее время.

**Председательствующий.** Завершаете, Рафик Мухаметшович?

**Мухаметшин Р.М.** Да.

**Председательствующий.** Сколько минут?

**Мухаметшин Р.М.** Еще 2 минуты.

**Председательствующий.** Включите микрофон, пожалуйста.

**Мухаметшин Р.М.** Еще одна проблема, об этом уже много говорили, – это появление в среде российских мусульман целого слоя новых имамов и проповедников, отучившихся в странах исламского Востока, которые привносят в российскую культуру, социальную почву чуждые жесткие трактовки ислама. Сегодня очень актуальна проблема адаптации. Эти кадры в Татарстане есть,

они среди нас. Многие искренне хотят работать в мусульманском сообществе, поэтому сегодня очень важно выработать механизм их адаптации.

Здесь уже говорили о существовании Центра переподготовки имамов и преподавателей мусульманских учебных заведений. В рамках этого центра их можно готовить. Необходимо выработать целую программу адаптации специалистов, которые вернулись со знаниями из других мусульманских стран.

Я хотел сказать по поводу средств массовой информации, «Интернета» – неподконтрольного информационного пространства, в котором радикалы развернули бурную деятельность по пропаганде своих убеждений и рекрутированию новых сторонников. Здесь мы, безусловно, проигрываем, но и успехи есть. В Татарстане довольно успешно работают сайты [islam-portal.ru](http://islam-portal.ru), [info-islam.ru](http://info-islam.ru), [islam-today.ru](http://islam-today.ru), сайт Духовного управления мусульман. Необходимо готовить профессиональных журналистов, их совершенно не хватает. Вот в этом году в Российском исламском университете мы открыли отделение журналистики, будем готовить журналистов исламского направления.

Действительно, события, которые произошли в Татарстане, нельзя назвать случайными, к сожалению. Когда мы говорим о современных процессах, которые происходят во всем мире, имеем в виду процесс радикализации всего мусульманского сообщества. Это не только «арабская весна», это происходит и в других странах. И мы, к сожалению, в какой-то степени являемся соучастниками радикализации всего исламского сообщества. И мы должны быть готовы к тому, чтобы каким-то образом выработать иммунитет, механизмы противостояния этой радикализации. У нас есть многовековой опыт, наши предки в течение многих веков, действительно, этот иммунитет выработали, и он работал эффективно, сегодня необходимо каким-то образом использовать эти ценности.

Спасибо за внимание.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Коллеги, давайте посоветуемся. У нас еще четыре человека желают выступить по этому вопросу. После этого мы примем постановление, подготов-

ленное комитетами Государственного Совета, и в районе 13 часов можем без перерыва закончить. Если с перерывом, то на 30 минут позже.

Я буду ставить на голосование. Кто за то, чтобы объявить перерыв?

### **Результаты голосования**

Проголосовало за	33
Проголосовало против	51
Воздержалось	2
Результат:	<b>не принято</b>

Не принято.

Слово предоставляется депутату Мифтахову. Я прошу Фариды Фаизовича соблюдать регламент. Подготовиться депутату Хайруллину.

**Мифтахов Ф.Ф.**, депутатская группа «ТНВ». Хөрмәтле депутатлар, хөрмәтле Татарстан Республикасы Президенты! Уважаемый Президиум, депутаты и приглашенные! Мне выпала большая честь выступить перед вами на тему, которая волнует меня уже очень давно. 18 июля, буквально за один день до убийства Валиуллы Якупова мы с ним встречались в преддверии месяца Рамазан и обсуждали вопрос, который был принят на третьем Всероссийском форуме «Ислам и татарский мир». Надо сказать, что в религиозной сфере татарского народа всегда были разногласия. Так, довольно хорошо известно противостояние между джадидитами (обновленцами) и кадимистами (консерваторами). Нужно отметить, что все эти разногласия были в рамках ханафитского мазхаба и суннитского толка. Основные вопросы различия между ними были в методике образования, они всегда спорили о том, как учить, но никогда не спорили о том, что учить. Поэтому в этих противоборствах никогда не было кровопролития. Мусульмане-татары никогда не убивали друг друга из-за религиозных разногласий. Этому способствовали менталитет, высокая нравственность нашего народа и сильная традиция богословия и веротерпимости. После революции три поколения выросли нерелигиозными и были подвержены жесточайшей ассимиляции. Были разрушены мечети, татарам запрещали молиться, сжигалась

исламская литература, полностью была уничтожена система религиозного образования. Были сведены к минимуму контакты мусульман России с мусульманами мира. За эти годы татарский народ потерял свои богословские традиции и ориентиры. В начале 1990-х годов мы не были готовы к хлынувшему потоку иностранных миссионеров. Нужно сказать, что все это происходило в рамках статьи 28 Конституции Российской Федерации, где говорится, каждому гарантируется свобода совести и свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. 1990-е годы можно назвать годами хаотичного религиозного возрождения. На территории республики в то время существовало несколько духовных управлений. И только в 1998 году под патронатом первого Президента Республики Татарстан Минтимера Шариповича Шаймиева был проведен объединительный съезд мусульман. Это событие стало ключевым в вопросе объединения разрозненного в тот момент религиозного сообщества республики.

События последних дней вносят определенные корректировки в привычный ход вещей, и мы стали понимать, что пора бороться с исламским радикализмом и с теми, кто использует ислам в своих корыстных целях, убеждая наиболее подверженные влиянию слои населения религиозными канонами. Среди мусульман появляются не согласные с политикой руководства Духовного управления. Но Духовное управление должно заниматься интересами всех мусульман, которые проживают на территории Республики Татарстан, и выстраивать диалог между всеми направлениями ислама, при этом не допуская к диалогу экстремистов, радикалов и агрессоров, деятельность которых направлена на расшатывание внутренней стабильности и толерантности, достигнутой за эти годы в республике.

Хөрмәтле милләттәшләр, Татарстан Конституциясенә 14 матдәсендә Татарстаннан читтә яшәүче татарларга милли мәдәниятне, телне үстерү, горелф-гадәтләренә саклауда республика ярдәм итә диелгән. Әмма халыкның телен, го-

реф-гадәтләрен диннән аерып булмый. Дини һәм милли эшләренә бергә алып бармау татарлар арасында традицион булмаган ислам юнәлешләренә жәелергә мөмкинлек бирде. Әгәр дин һәм милләт бергә булса, безнең исламга куркыныч та булмас иде бүгенге көндә. Бу елның июнь аенда Татарстан жирендә өченче Бөтенроссия имамлар форумы узды. Ул, әлбәттә, бик кирәк иде безнең милләтебезне үстерер һәм шул ук вакытта, мин әйткәнчә, динне бергә алып барыр өчен. 18 июль көнне Рамазан ае алдыннан без Бөтендөнья татар конгрессының Казан бүлгәгә исеменнән зыялылар һәм дәүләт эшлекләре белән утырып «Ислам һәм татар дөньясы» концепциясе буенча фикерләр алышыр өчен түгәрәк өстәл уздырдык, анда күп кенә фикерләр якланды. Алга таба традиция һәм горейф-гадәтләренә саклау һәм пропагандалау ул бөтен Россия буенча сабан туйлары уздырып, татар эстрадасы концертларын үткәреп йөрү генә түгеллеген аңлый башларга кирәк. Әхлакны тәрбияләгәндә, мәданиятне үстергәндә ислам кануннарын файдаланмыйча булмый. Төбәкләрдә милли һәм дини оешмаларның эшчәнлеген максималь якынайту максатын куярга кирәк.

Уважаемые единомышленники, мы должны провести «круглые столы» с привлечением представителей религиозных объединений, интеллигенции, государственных структур, общественных деятелей во всех районах республики и, собрав предложения по дополнению концепции, довести их до Всемирного конгресса татар, а также созвать внеочередной форум представителей духовенства Республики Татарстан для принятия концепции «Ислам и татарский мир». Это позволит дать однозначное определение традиционного ислама, чтобы ни у кого больше не было возможности прикрываться маской традиционалиста и вести одновременно экстремистскую деятельность.

Необходимо уделить повышенное внимание обучению татарских имамов. Необходимо создать по крайней мере одно кадимитское (консервативное) медресе на основе дореволюционного татарского богословия. Только в этом случае мы получим образованных татарских имамов, способных противостоять различным исламским деструктивным течениям. И в дальнейшем мы должны приложить все усилия для того, чтобы Татарстан оставался на пьедестале межна-

циональной и межконфессиональной толерантности. Мечети, учебные заведения Татарстана должны придерживаться традиционного для татар ханафитского мазхаба. Только через образование, через грамотную и выверенную политику руководителей Духовного управления мусульман, мухтасибов, имамов и при стопроцентном доверии народа к мусульманским лидерам мы сможем стать примером для всех регионов Российской Федерации в развитии традиционного татарского ислама.

Уважаемые депутаты, также необходимо усилить взаимодействие депутатов Государственного Совета и других государственных структур по работе с населением, по налаживанию прямого диалога с народом, в том числе и по мониторингу настроения населения и урегулированию возникающих конфликтов на религиозной почве в тесном сотрудничестве с религиозными объединениями всех конфессий республики.

Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич, мөхтәрәм милләттәшләр! Эссәләмүгаләйкүм, хөрмәтле имамнар! Форсаттан файдаланып, барыгызны да бүгенге изге Рамазан ае белән тәбрик итәсем килә һәм халкым исеменнән бу мәсьәләдә зур игътибарыгызны жәлеп иткәнегезгә зур рәхмәтләребезне белдерәсем килә. Безгә, депутатларга, бу көннәргә бик еш кына сораулар бирәләр. Ник безне депутатларыбыз, ник безне дәүләтебез якламый? Әлбәттә, бу мәсьәләгә җавап бирү бик авыр. Шулай ук вакытта әйтеп китәргә кирәк, Рөстәм Нургалиевич үзенең үрнәге белән, гаетләргә барып, иманнар форумын үткәреп, татар мөселманнары проблемаларын белеп торып аларны хәл итәргә тырыша. Шулай ук вакытта Минтимер Шәриповичның, Президент булганда, Кол Шәриф мәчетен төзеп, Болгар жирендә Ак мәчетен төзеп, халыкка күпме эшләгән аңлап торырга кирәк. Безнең мөселманнарга күпме юл ачылганын аңлап бергә булырга һәм алда да, киләчәктә дә бергә яшәргә. Бүгенге көндә, бер-беребезнең кадере белеп, милләтебезгә, динебезгә, халкыбызга эшләргә Аллаһы тәгалә насыйп итсен, шулай ук вакытта гына киләчәктә илебездә татулык, тынычлык һәм матур тормыш булыр.

Игътибарыгыз өчен рәхмәт. Спасибо за внимание.

**Председательствующий.** Ике депутат калды, хэзер сүз депутат Миннуллин Роберт Мөгаллимовичка бирелә. Эзерләнә депутат Хәкимов. Шунуң белән беренче мәсьәләне йомгакларга исәп.

**Миннуллин Р.М., фракция «Единая Россия».** Хөрмәтле Президент, хөрмәтле Дәүләт Советы Рәисе, депутатлар, чакырылган ханымнар һәм әфәнделәр! Сезгә ничектер, әйтә алмыйм, ә менә минем үземә туган республикабызның патриоты буларак бик оят һәм гарьлек. Бөтен мөселман дөнъясы, шул исәптән Татарстандагы мөселманнар да Уразада, ә без изге Ураза аенда шушы коточкыч канлы вакыйганы, меңнәрнең күңелен тетрәткән шушы мәсьәләне тикшереп утырырга мәжбүрбез. Хәлиткеч вакытта, Универсиада алдыннан, бөтен дөнъя Казанга йөз төбәп торганда, меңләгән кеше Казанга килергә жыенганда, соң булса да, уң булсын, иң мөһиме, файдасы һәм нәтижәсе булсын. Мин эле генә Башкортостанның бик ерактагы Баймак районында булып кайттым, халык белән очраштым. Мәчетләрдә хәзрәтләр белән сөйләштем. Гел бер сорау бирделәр: Казанга нәрсә булды, мөфти, хәзрәтләргә кем һөжүм итте, аның урынбасарын кем үтерде? Дөрөсен әйтим, мин аларның берсенә генә дә төгәл генә җавап бирә алмадым. Чөнки әлеге хәлләрне кем оештырганны, кемнәр эшләгәнне мин белмим. Башкалар да әлегә белмиләрдер. Бәлки, беләләрдер, ә бит андагы мөселманнар да зур өметләр белән, ышаныч белән Казанга карап тора, Казанда тынычлык булса, анда да тынычлык булачак. Без шушы тарихи миссияне, шушы олы җаваплылыкны берчакта да онытмаска тиешбез. Без хаклы рәвештә мактануырга яратабыз, бәлки, бу дөрестер дә, эшләгән эшне күрсәтә дә белергә кирәк. Әмма без бер әйберне онытабыз. Безнең алдынгы республика булуыбыз, мөстәкыйль һәм стабил тормышта яшәвебез федераль хакимияттәге кайберәүләргә бик ошый дип беләсезме? Ошамый, әлбәттә.

Әллә тыйнак кына яшәүче күрше өлкәләр безне яраталар дип уйлыйсызмы? Яратмыйлар, әлбәттә. Безнең мактануларыбыз аларда көнләшү хисләре генә уята. Без кайчакларда эйфориягә дә бирелеп китәбез. Реаль хәлгә бәя бирә алмый башлыйбыз. Дин мәсьәләсендә дә, дөрөсен әйтергә кирәк, шулайрак килеп чыкты. Бу хакта элегрәк тә борчылучылар да, әлеге проблемаларны

күтәрүләр дә булды. Ләкин ишетүчеләр, колакларына элүчеләр генә булмады диярлек. Янәсе, Татарстан Чечня, Дагестан түгел, ваххабизм бездә була алмый, бездә барысы да – ал да гөл. Барысы да нормально.

Мин сезгә 1999 елның 11 октябрәндә дин әһелләре жыенында Дәүләт Советы исемненән сөйләгән чыгышымнан бер өзек китерергә теләм.»Иң мөһиме, Татарстан мөселманнары үзара дус, тату һәм фикердәшләр булып яшәргә тиешләр. Әгәр дә ислам чыннан да тынычлык дине икән, без моны кылган гамәлләребез белән үзезнең иминлек сагында торышыбызны бөтен дөнъяга күрсәтергә бурычлыбыз. Кызганычка, дин әһелләре арасында, йомшак кына әйткәндә, татулык юк, ызгыш-талаш бер тына да бер көчәя. Күңелдәге нәфесең, әшәкелекне камзул, чапан белән генә каплап булмый. Баштагы юньсез уйларны түбәтәй яки бүрек белән генә яшерә алмыйбыз. Без барысын да күреп, белеп торабыз, дәүләт оешмасы булгач, безгә дә киләләр. Хәзрәтләр үзләре дә килә. Берсе килә дә, теге ваххабистчы, бусы ваххабистчы дип эчен бушатып китә. Икенчесе килә дә, фәлән хәзрәт – карак, фәлән хәзрәт иномаркада йөри, фәлән хәзрәт коттедж салдыра дип сөйләп китә. Дин тотарга, мәчеткә йөрергә жыенучы милләттәшләребезгә, яшь шәкертләребезгә нинди үрнәк күрсәтәбез? Карт хәзрәтләргә хөрмәт белән карарга, яшьләребезгә юл бирергә кирәк. Әмма чит илләрдән укып кайткан яшьләребез чит, ят идеяләр ияртеп кайталар икән, гафу итәсез. Аларны туктата да белергә кирәк. Андыйлар безнең арада була алмый. Әйдәгез, мөэмин-мөселманнарыбызның башын бутамыйк, бабаларыбызның изге юлыннан тайпылмыйк. Әгәр дә ваххабистчыларның эз генә исе чыкса да, без моның белән килешә алмаячакбыз. Бу безнең динебезгә генә түгел, республикабызга, мөстәкыйльлегебезгә дә бик каты удар булачак. Ничә еллар, ничә гасырлар хыялланган зур тырышлыктар белән яулап алган суверенлыгыбызны бер селтәнүдә сызып ташлаячак. Көтеп кенә торучылар житәрлек». Өзек тәмам. Бү моннан 13 ел элек әйтелгән сүзләр. Ул вакытта әле, мөгаен, Казанга шушы көннәр дә килер дип уйлаучы булмагандыр. Кызганыч, уйларга кирәк иде. Алдан күрә белергә кирәк иде, аның өчен җаваплы кешеләр дә бар иде. Дөресен генә әйткәндә, хәл катлауланганнан катлаулана бара

шикелле. Беренчедән, гарәп илләрендәге соңгы вакыйгаларның да, андагы үзара ызгышларның, сугышларның да, мөселманнарның үзара көрәше дә тәэсир итми калмыйдыр. Икенчедән, Рәсәйдәге мөселманнарның төрлелеге, һәрбер мөфтиятнең үзенчә булуы биредә бихисап мөфтиятләргә таркалуның да зыяны аз булмады.

Өченчедән, гарәп илләренә китеп, чит тәгълиматлар ияртеп кайткан яшь хәзрәтләрнең артуы, алар белән мөфтиятнең, гомумән беркемнең дә эшләмәве. Бездә алгарыш программасы буенча бюджет акчасына укырга киткән яшьләр генә ни өчендер Татарстанга әйләнеп кайтмый. Ә гарәп илләренә укырга киткән яшьләрнең барысы да кайта. Аларның исәбен, санын алучы гына, алар белән кызыксынучы гына юк. Алар исә анда шул дәүләтләр исәбенә укып кайталар, ә акчаны, үзегез беләсез, беркем дә болай гына бирми. Аның эзерен кайтарырга туры килә. Бу очрак та шулайрак шикелле.

Дүртенчедән, соңгы 15 – 20 елда республикабызга һәм Рәсәйнең төрле төбәкләренә агылган гастарбайтерларның артуы. Алар да артканнан арта бара, аларның барысы да диярлек – ислам динен тотучылар. Кайбер мәчетләрдә алар хәтта күпчелекне тәшкил итә. Һәм аларның шактые нелегаллар. Шунысы кызык: ул нелегалларның күпме икәннен хәтта тиешле оешмалар да белми. Ә ул килмешәкләр нинди дин алып килә? Араларында кемнәр генә юктыр аларның. Алар белән кем эшли? Күрәсез, дин тотучыларның эчтәлегенә дә, составы да, милләте дә күзгә күренеп үзгәрә. Бу вәзгыять безнең дини тормышыбызга, һичшиксез, кире яктан тәэсир ясый. Моннан соң да ясаячак. Шуңа күрә дә хакимиятнең дини оешмалар белән үзара мөнәсәбәтләре дә, һичшиксез, үзгәрергә тиеш. Ахыргы чиктә барысы өчен дә: әйбәте өчен дә, начары өчен дә – жәмәгәтчелек алдында, республика гражданның алдында хакимият җавап бирә.

Сүземне тәмамлап шушыны әйтәсем килә. Татарстаныбызның икътисадый хәле шактый ныклы булса да, сәяси киләчәгә башка республикаларныкы шикелле үк бик мактанырлык түгел шикелле. Башта Президент исемен алып ташларга җыеналар, аннары республика исемен.

Урысча әйткәндә, дальше больше. Алар күптән инде сәбәп кенә эзлиләр. Ә инде Татарстанда булган соңгы вакыйгаларны тагын да күпертеп, зурайтып, мәгълүм бер нәтижәләргә килергә дә бик мөмкиннәр, һәм аларның берсе дә безнең файдага булмаячак. Шуңа күрә без үзебезнең яктан бернинди дә сәбәп бирмәскә тиеш. Әлегә вакыйгалар безнең барыбыз өчен дә гыйбрәт, ачы сабак булырга тиеш.

Рәхмәт.

**Председательствующий.** Сүз Дәүләт Советы депутаты Хъкимов Рафаил Сибгать улына бирелә.

**Хакимов Р.С., фракция «Единая Россия».** Я с места.

**Председательствующий.** Урыннан гына чыгыш ясым ди. Мөхтәсиплар күрми бит. Әнә балконда бик күп кеше. Мөмкинлек булса, авыр булмаса, микрофоннан.

Хайруллин Марат Ильдусович, вы настаиваете на выступлении? Повторений уже много. Не будет повторений? Нет. Хорошо.

Уложите, пожалуйста, в 5 – 7 минут.

**Хакимов Р.С.** Уважаемый Президиум, уважаемые коллеги, из того, что я хотел сказать, уже многое высказали, не хочу повторять, но хотел бы некоторые пункты оговорить для уточнения. Когда мы говорим традиционный ислам, все же мы должны уточнить. Если мы говорим «ханафитский мазхаб», то у нас это сходится к ритуалам. Поскольку Абуль Ханиф жил в X веке, и идеология была того века, а уже в XIX – XX веке среди татар ханафитский мазхаб дополнялся джадидизмом, реформированным исламом как идеологией. И где-то к XX веку 95 процентов татар были уже джадидами. Реформаторы. Особенность джадидизма в том, что он соединяет светское и религиозное. Причем здесь уже перечислили какие у нас были богословы, какое наследие, но надо учитывать, что некоторые из них учились даже в Сорбонне, это не просто медресе, это светское учреждение и плюс медресе. И этот принцип должен лежать в основе. Если только медресе, то идеология остается, или ритуальная, или чуждая. Это первое. Второе, джадиды были толерантны, для них все религии были истинны.

Поэтому они с добротой относились не только к мусульманам, но и к другим религиям. И еще одна особенность джадидизма была в том, что он соединялся с бизнесом, честным бизнесом. Ак байлар. И это породило исключительное финансовое состояние предпринимателей, которые основную долю прибыли отдавали народу в виде благотворительности. Вся система образования была построена именно предпринимателями, работала на медресе. И в этом медресе готовили не просто для болтовни, схоластических споров или только для намаза, проповеди, но и для того, чтобы работать, работать конкретно и работать для народа. Сегодня богословская литература в исламском мире крайне убогая. Она существует, она продается в магазине, но там практически ничего невозможно взять, нечего читать. А что касается литературы, которая выпускается здесь, она тоже особым уровнем не отличается. И фактически мы традиционное наследие не можем донести до народа, показать его. И вопрос еще в том, что молодежь в основном сидит в «Интернете». Если эти сайты проанализировать, то там тоже нечего читать. Это материал, переведенный из источников исламских стран.

Сегодня по отчету 70 человек учатся за рубежом. Возьмите Башкортостан, наверное, столько же. Нижний Новгород. В Москве уже более 2 миллионов мусульман. Там тоже готовят где-то за рубежом. Чему они учатся? В этих странах идут войны. Мусульмане убивают мусульман, что недопустимо по Корану. Но они с лозунгом «Аллаһ акбар» из «калашников» стреляют друг в друга. И наши шакирды учатся там. С чем они приедут? Научившись воевать? Потому что идеологической составляющей там нет. Как ритуалы проводить можно обучать и здесь. Нет никакой необходимости учить шакирдов за рубежом. Абсолютно никакой. Достаточно исламского университета, еще я не знаю, как и куда этих студентов распределять. Этот вопрос есть. Они без работы останутся, но они чем-то другим займутся.

Вопрос финансовых потоков крайне важный. Причем здесь надо подчеркнуть, что не только иностранных финансовых потоков, но и из российского фонда поддержки даются гранты, но отчеты не спрашивают. Как так? Это во-

прос серьезный, потому что эти деньги могут уйти как раз тем, кто работает на ваххабизм, салафизм, то, о чем мы говорим.

Завершая, я хотел бы сказать, что вопрос традиционного ислама, джадидизма – это единственный путь, который может бороться в принципе с идеологией ваххабизма.

**Председательствующий.** Спасибо.

Настаивает депутат Хайруллин. И на этом завершаем обсуждение.

**Хайруллин М.И., фракция «Единая Россия».** Уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемые коллеги и приглашенные! Действительно, преступление, совершенное 19 июля, стало шоком для многих наших граждан. Многие задают себе единственный вопрос: как это могло произойти в нашей республике, в которой всегда проводилась политика толерантности, всегда отвергалось насилие как форма решения каких-либо вопросов? Когда с самого начала пошли процессы преобразования, в основу была положена политика межнационального согласия, полного отрицания использования какого-либо насилия. Помните, в начале 1990-х годов некоторые горячие головы пытались создавать незаконные вооруженные формирования по примеру Чечни, Северного Кавказа? Были приняты жесткие меры.

Были приняты жесткие меры и в отношении криминалитета, против его террора, потому что часто криминалитет и террор, экстремизм образуют единое целое.

Сейчас наши граждане задают вопросы: не спешим ли мы с оценками событий 19 июля, когда еще неизвестны исполнители, организаторы, мотивы преступлений, политические, идеологические, бизнес-интересы или личная неприязнь?

Я считаю, что сама атмосфера, оценки, которые даются этим событиям, уже требуют внимания властей, наших сборов и оценки этой ситуации. Сам статус людей, против которых было совершено преступление, тоже. Те, кто совершал эти действия, не важно по каким мотивам, не могли не понимать тот резонанс, который вызовет их действие. Я согласен с оценкой, которую дал и

Президент Республики Татарстан, дерзкое преступление, согласен с той позицией, которую высказал Фарид Хайруллович на заседании Президиума Госсовета первого августа. Это вызов нашей республике, всему тому, что мы делали, нашей политике. Действительно, сегодня задаются вопросом: происходит ли дагестанизация, кавказизация Республики Татарстан? Я хочу сказать, это мое глубокое убеждение, широкой социальной базы для распространения терроризма, экстремизма в Республике Татарстан нет, потому что изначально у нас была совершенно другая политика, этнорелигиозная, экономическая, социальная. Если сравнить с Кавказом, там массовая безработица среди молодежи. У нас, с каким руководителем предприятия не поговори, не хватает рабочих рук. У нас крупные экономические проекты, которые молодежь привлекают и будут привлекать. В тех республиках стагнация. По этнорелигиозной политике, мы совместно с русскими, христианами проводим праздники, у нас полный баланс интересов. Там, наоборот, идет вытеснение русских, вытеснение христиан и далее. Любое сравнение, я считаю, требует очень осторожного подхода. Я хочу сказать, что наша политика, которую мы проводили, сама по себе была вызовом тем силам, которые, я считаю, как раз выступают против. Как правило, террор, экстремизм идеологически мотивирован. Люди, которые выступают против межнационального, межрелигиозного согласия, ставят какие-то нереальные амбициозные цели.

Посмотрите, что происходит вокруг, во всем мире, в Татарстане, в России. Террор стал важным геополитическим фактором. Международный терроризм смело бросает вызов крупным державам. Террор, к сожалению, стал обыденностью и в российской общественной жизни, террор в Москве, террор на Северном Кавказе, фашистский террор. Недавно судили убийц судьи Чувашова. Убийство судьи, прокурора раньше считалось невозможным в нашей стране.

Ситуация вокруг Татарстана, конечно, изменилась. Эта ситуация не может не влиять на Татарстан. Конечно, экстремистские идеи и экстремисты стремятся доказать, Татарстан не является здесь исключением, что наша политика, которая направлена на межнациональное согласие, не является оазисом

благополучия. Тут много говорилось о том, что влияние идет извне. Говорить, что мы этого не понимали, что мы не принимали мер, как это звучит, что власти потворствуют, это не правильно. Будучи в отпуске, разбирая бумаги, наткнулся на законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О молодежи и государственной молодежной политике в Республике Татарстан», 2008 год. Мы включали повышение уровня межэтнической, межконфессиональной толерантности в молодежной среде. Предотвращение формирования экстремистских молодежных объединений на почве этнической или конфессиональной вражды. Мы в том же году приняли концепцию противодействия экстремизму и терроризму на 2009 – 2011 годы, мы приняли ее на 2012 – 2014 годы. Но террор остается террором. Даже самые эффективные спецслужбы не могут его предотвратить, ни Соединенных штатов, ни Израиля.

Я не согласен с мнением экспертов, которые говорят, что в Татарстане власти потворствовали. Это, я думаю, совершенно неправильно.

По поводу самого постановления. Я считаю, что в целом здесь дан комплексный подход, о чем многие говорили, не только силовые методы необходимо применять, но и контрпропаганду. Единственный вопрос, который, я считаю, стоит остро, – это вопрос координации действий местной власти и силовых структур. К сожалению, правового механизма нет. У нас много задействовано в указанной концепции структур, которые должны заниматься пропагандой, контрпропагандой. Так и К(П)ФУ, и Центр исламоведческих исследований, и Российский исламский университет, Казанский центр экспертиз и т.д. Но координационного центра, который бы все это мог совместить и создать единый механизм действий, к сожалению, нет.

Я считаю, дальше нужно работать как раз в этих направлениях. В принципе, я считаю, предложенный проект постановления как раз...

**Председательствующий.** Благодарю.

Уважаемые коллеги, мы завершили обсуждение первого вопроса повестки дня. Я хочу поблагодарить и докладчика, и выступающих. А выступило достаточно много депутатов, представителей конфессий, людей, равнодушных

к ситуации в мусульманской умме республики, к событиям 19 июля. Прозвучавшие предложения, безусловно, стенографический отчет этого заседания будут разосланы во все органы государственной власти, муниципальные органы, в Духовное управление мусульман. Надеюсь, что меры, которые будут приняты, будут сильно противодействовать и чуждые для Татарстана проникновения буду перекрыты.

Проект постановления у вас на руках.

Здесь речь идет об осуждении любых насильственных методов разрешения внутриконфессиональных конфликтов, фактов религиозного экстремизма, попыток покушения на спокойствие и гармоничное многовековое сосуществование в Татарстане людей различных национальностей и вероисповеданий.

Мы обращаемся к мусульманской умме республики, представителям других конфессий, гражданам, проживающим в Татарстане, с призывом объединиться в противодействии распространению в республике экстремизма и нетерпимости религиозного характера. Ряд пунктов направлен Правительству республики: рассмотрение вопросов профилактики терроризма, экстремизма, подготовка и внесение в Государственный Совет дополнительных законопроектов, в том числе обращений в федеральные органы государственной власти, законодательные органы государственной власти при необходимости регулирования на федеральном уровне. В адрес правоохранительных органов – принять меры по скорейшему раскрытию совершенных 19 июля в Казани покушения и убийства. Прокуратуре, Управлению Федеральной службы безопасности, МВД по Республике Татарстан – проведение комплекса профилактических мер во избежание повторения несвойственных Татарстану явлений, таких как покушение на конфессиональных лидеров.

Сегодня уже говорили о том, что в этом заинтересованы все: и духовенство, сидящий здесь муфтий, его команда, люди, которые отвечают за межконфессиональное, внутриконфессиональное согласие на местах, в городах и районах нашей республики, главы муниципальных районов и городских округов. Это касается огромного количества людей в образовательной сфере, культур-

ной сфере, деятельность которых так или иначе связана с воспитанием подрастающего поколения и обеспечением безопасности граждан в нашей республике. В средствах массовой информации порой мы проигрываем информационную войну тем, кто стремится зайти в Татарстан под предлогом чистого ислама, проповедей такого рода. Но мы уже поняли, что за этим стоит. Я думаю, с сегодняшнего заседания каждый, не только депутат, не только представитель мусульманской уммы, каждый глава должен уйти с пониманием, что мы ответственны за положение дел в республике. Постановление на это направлено. Я думаю, Президент республики Рустам Нургалиевич Минниханов, который проявляет политическую волю и усердие в этом направлении, еще выскажется после обсуждения второго вопроса повестки дня.

Позвольте поставить на голосование подготовленный проект постановления. Кто за то, чтобы принять в целом подготовленный проект постановления? Прошу голосовать.

#### **Результаты голосования**

Проголосовало за	88
Проголосовало против	0
Воздержалось	0
Результат:	<b>принято</b>

Принято единогласно.

Я благодарю всех.

Переходим к рассмотрению вопроса «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях». Слово предоставляется министру юстиции Республики Татарстан Курманову Мидхату Мазгутовичу. С содокладом подготовиться профильному комитету, председателю Валееву. Пока четыре человека записалось для обсуждения. Я думаю, мы, не затягивая, рассмотрим этот вопрос.

**Курманов М.М.**, министр юстиции Республики Татарстан. Уважаемый Президент Республики Татарстан, уважаемый Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, уважаемые депутаты, уважаемые приглашен-

ные! Распоряжением Премьер-министра Республики Татарстан была создана рабочая группа, которой было поручено подготовить проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях». Тем самым хочу сказать, что данный проект закона подготовлен не только Кабинетом Министров, но были приглашены деятели всех религиозных конфессий, которые есть в Республике Татарстан. Закон является совместным трудом. Настоящий проект закона принят в соответствии с Конституцией Российской Федерации и Конституцией Республики Татарстан и в пределах предметов совместного ведения Российской Федерации и Республики Татарстан. Разработан в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, совершенствования внутриконфессиональных и межконфессиональных отношений, формирования гуманных, толерантных и веротерпимых принципов во взаимоотношениях как среди единоверцев, так и по отношению к приверженцам иных мировоззрений, а также в целях выработки действенных механизмов в вопросах противодействия, пресечения проявления религиозного экстремизма в современных условиях. Это первоочередные задачи, стоящие перед многонациональной и многоконфессиональной республикой. Как вы знаете, в действующей редакции Закона сказано: учредителями местной религиозной организации могут быть не менее 10 граждан. Мы предлагаем дополнить словами «граждан Российской Федерации», потому что по действующей редакции получается, любой гражданин, который, допустим, является гражданином Узбекистана, Таджикистана или арабской республики, может создать религиозную организацию. Я думаю, что в этой части вы нас поддержите.

Законопроектом предусматривается требование для духовных лиц – наличие религиозного образования, полученного в образовательных учреждениях, находящихся на территории Российской Федерации, а также на территории иностранных государств, дипломы которых признаны в установленном порядке, а также устанавливаются ограничения, связанные с занятием должностей духовных лиц, которые определяются религиозными организациями.

Религиозные организации, зарегистрированные на территории Республики Татарстан, определяют порядок обеспечения канонического единства вероучения, указанного в уставе религиозной организации.

Что предполагается под понятием каноническое право? Каноническое право – совокупность норм, изданных церковными властями и содержащихся в церковных канонах, то есть в правилах, относящихся к устройству учреждений, взаимоотношению церкви и государства, а также к жизни членов церкви.

То же самое можно сказать и про каноны ислама, и про каноны других религий.

Ряд норм законопроекта направлен на приведение в соответствие с федеральным законодательством, регулирующим деятельность религиозных организаций, а именно в части наименования медицинских учреждений. Также предусматривается, что в иных случаях публичное богослужение, другие религиозные обряды и церемонии осуществляются в порядке, установленном для проведения митингов, шествий и демонстраций.

Как вы знаете, уважаемые депутаты, у нас в действующей редакции Закона написано, что религиозные организации вправе заключать трудовой договор и контракт с работниками религиозных организаций. Мы предлагаем закрепить именно обязанность заключать трудовые контракты, договоры с работниками. Предлагается закрепить право граждан, работающих в религиозных организациях, создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов, вступать в них, заниматься профсоюзной деятельностью и выходить из профессиональных союзов. Отсюда вытекает необходимость закрепления того, что трудовые правоотношения в религиозных организациях регулируются трудовым законодательством с учетом особенностей, установленных законодательством о религиозных объединениях, которое есть и в нашей республике, так и в Российской Федерации.

Положительные заключения на данный проект получены от Прокурора Республики Татарстан, Общественной палаты, религиозных организаций, пра-

вовых управлений Президента Республики Татарстан и Государственного Совета.

Предлагаем принять данный проект закона в первом чтении, просим поддержать нас.

Спасибо за внимание.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Будут ли вопросы к докладчику?

Хакимов Рафаиль Сибгатович, пожалуйста.

**Хакимов Р.С.** Непонятно. Те, кто обучается за рубежом, получают диплом в установленном порядке. Что означает «в установленном порядке»?

**Курманов М.М.** Я в своем докладе обратил внимание на то, что, как в светской жизни, каждый диплом, который получается за рубежом, проходит оценку Министерства образования. Такое право будет предоставляться религиозным организациям. Они сами будут оценивать диплом, будут проводить сертификацию. Как я уже сказал, в порядке, установленном религиозными организациями, будут оцениваться эти дипломы. Соответственно, к работе в Республике Татарстан будут допускать лица, которые получили такие дипломы. Вот весь смысл.

**Хакимов Р.С.** И еще один вопрос. Каноны ислама. Не очень понятно, что это означает.

**Курманов М.М.** Когда готовился к этому выступлению, я специально обратил внимание на это и вам специально зачитал, что такое каноническое право. Скажу о том, что каноны ислама (я с Разилем Исмагиловичем посоветовался на заседании комитета) по-татарски «кануны», это законы. Само слово «канун» говорит. Это Коран и другие. Но в основном Коран, там других практически нет. Поэтому Коран является каноном ислама.

**Хакимов Р.С.** Но в мазхабе законодательство другое. Оно религиозное, а не светское.

**Курманов М.М.** Я зачитывал, что религиозные организации не только у себя устанавливают порядок ведения, они устанавливают порядок взаимоотно-

шений с органами государства. Вот в этой части мы имеем право регулировать, говорить о том, что каноническое единство должно у них соблюдаться. И, самое главное, обратить внимание на то, что каноническое единство устанавливается в уставах религиозных организаций, они сами будут регулировать, смотреть, каким образом это исполняется.

**Хакимов Р.С.** То есть жить по шариату?

**Курманов М.М.** Да.

**Председательствующий.** Вопрос остался.

Еще вопросы есть, коллеги?

Садитесь, пожалуйста.

Я попрошу депутатов внимательно ознакомиться с подготовленным законопроектом. Если будут какие-то предложения, направленные на ликвидацию, минимизацию тех проблем, которые поднимает депутат Хакимов, можете внести поправки. Мы их рассмотрим.

Слово предоставляется Разилю Исмагиловичу Валееву.

**Валеев Р.И., депутатская группа «ТНВ».** Мөхтәрәм Президент, мөхтәрәм Дәүләт Советы Рәисе, мөхтәрәм Дәүләт Киңәшчесе, хөрмәтле депутатлар һәм сессия эшендә катнашучы Хөкүмәт һәм дин әһелләре! 19 июльдә булган фаҗигале хәлләр барыбызны да тетрәндерде, республикабызда бу вакыйгага бер кеше дә битараф калмагандыр дип уйлыйм. Без инде менә ике атна буе әлеге афәтнең объектив һәм субъектив сәбәпләрен ачыкларга тырышып, киләчәктә мондый фаҗигале хәлләрне булдырмау юлларын эзләп баш ватабыз. Һәм менә бүген дә шул максат белән парламентның чираттан тыш утырышына җыелдык.

Дини оешмалар эчендә моңа кадәр дә төрле каршылыklar булган, һәм дин әһелләре, җәмәгатьчелек һәм дәүләт органнары бергәләп киңәш-табыш итеп, кирәкле кануннар һәм карарлар чыгарып, аларны тыныч юл белән хәл итеп килгәннәр.

Ислам дөнъясында исеме танылган дин әһеле һәм галим Ризаэтдин Фәхрәтдин инде моннан 100 ел элек безне менә бүген хафага салган мәсьәләләр

хакында уйланган, аны чишү юлларын эзлэгән булган. Аның «Ислам дине нинди дин?» исемле хезмәтеннән берничә жөмләнә генә мисал итеп китерәм. «Ислам дине даирәсендә кешеләр арасында тәртип саклау һәм гаделлек йөртү өчен рәтле һәм тәртипле бер оешма булу тиеш, чөнки жыелышып яшәүдән гыйбарәт булган тормыш мәйданында төрле үпкәләр, хәтта низаглар һәм шәригать кушмаган эшләр булуы табигий. Шундый таләп ителмәгән эшләр хакында чаралар күрү, әлбәттә, әлеге оешма, хакимият өстенә төшәдер. Ләкин хакимиятнең ничеклеге, нинди рәвешләр белән төзелүе һәр заман һәр өлкә халкының үзләренә тапшырыла. Ислам дине үзе бу турыда, чикләренә баян итеп, сызык сызмый. Чынлыкта, бу дин эше дә түгел, бәлки, жәмәгатьнең үз эше. Һәрхәлдә, хикмәт хакимиятнең рәвешендә түгел, бәлки халыкны ризаландыруда һәм кешеләрне тынычлыкта яшәтүдә, араларында тынычлык урнаштырудадыр».

Бөек галим һәм дин әһеле Ризәтдин Фәхретдиннең Коръән Кәрим аятләренә нигезләнгән бу фикерләре бүген аерата актуаль яңгырый. Һәммә кеше, һәммә дин әһеле, зыялылар һәм дәүләт оешмалары бер теләктә, бер максатта булып, кулга-кул тотынып эшләгәндә һәм яшәгәндә генә без жәмгыятебезнең тынычлыгына, иминлегенә ирешә алачакбыз. Инде әйткәнәмчә, без бүген монда шушы максат белән жыелдык, моның өчен кирәкле булган карарларыбызны кабул итеп, аларны тормышка ашыру чараларын күрербез дип ышанам. Әмма без, мәсьәләнең никадәр четерекле икәнән яхшы аңлап, бу эшне кеше хокукларын бозмыйча, бер гаепсез адәм балаларын рәнжетмичә, динебезгә, жәмгыятебезгә, халкыбызга һәм республикабызга зыян китермичә, закон кысаларыннан чыкмыйча алып барырга тиешбез.

Берничә көн генә элек Дәүләт Советына Татарстан Республикасы Министрлар Кабинетыннан «Вөждан иреге һәм дини берләшмәләр турында» Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында» закон проекты килде.

Бу закон проекты, эле генә санап үтелгән фикерләргә искә алып, гражданнарның хокукларын һәм ирекләрен яклау, дини экстремизмны кисәтү, конфессия эчендәгә һәм конфессияара татулыкны ныгыту максаты белән эшләнгән.

Закон проекты дәүләтнең дини берләшмәләргә эшчәнлегенә тыкшынмау конституциячел принцибына нигезләнеп төзелгән. Мәсәлән, рухани вазыйфасына дәгъва кылучы кандидат өчен нинди шартлар кирәк булуын, шул исәптән Россия Федерациясендәгә һәм чит илләрдәгә уку йортларында алынган махсус белем булу зарурлыгын, дини оешмалар үзләргә билгеләргә тиеш.

«Вөждан иреге һәм дини берләшмәләргә турында» Татарстан Республикасы Законының 27 статьясында хезмәткәр белән дини оешмалар арасында хезмәт шартнамәсә төзү хокукы булуы хакында әйтелгән. Бүген без карый торган закон проектында исә бу шартнамә хезмәткәрләргә эшкә алу өчен мәжбүри шарт итеп куела.

Шулай ук, закон проекты «Вөждан иреге һәм дини берләшмәләргә турында» Татарстан Республикасы Законын федераль закон белән тәңгәлләштерүне дә күздә тотып эшләнгән. Мәсәлән, «Вөждан иреге һәм дини берләшмәләргә турында» Федераль законның 9 статьясы нигезендә жирле дини оешманы кимендә 10 Россия Федерациясә гражданы гамәлгә куярга мөмкин. Республика Законында 10 гражданның гамәлгә куючы булу ихтималы карала, димәк, әлегә статья чит ил гражданнарына да республикабызда дини оешма оештыру мөмкинлегә бирә. Менә бу закон проектында әлегә хилафлык та төзәтелгән.

Хөкүмәт тарафыннан эзерләнгән бу закон проекты гамәлдәгә норматив актларга үзгәрешләр кертүне һәм Татарстан Республикасы бюджетыннан өстәмә чыгымнар тотуны таләп итми.

Закон проекты Мәдәният, фән, мәгариф һәм милли мәсьәләләр комитеты утырышында каралды һәм хупланды. Комитет бу проектны беренче укылышта кабул итәргә мөмкин дип саный.

Хөрмәтле депутатлар, әлеге закон проектына Дәүләт Советы Аппараты Хокук идарәсенә, Татарстан Республикасы Президенты Аппаратының, Татарстан Республикасы прокуратурасының, Татарстан Республикасы Ижтимагый палатасының һәм лингвистик экспертизаның унай бәяләмәләре бар. Шуларны искә алып һәм Дәүләт Советы Регламентының 96 статьясы 6 пунктына нигезләнеп, сездән әлеге закон проекты тулаем кабул итүгезне сорыйм.

**Председательствующий.** Рәхмәт. Утырыгыз.

Сүз республика Прокуроры Әмиров Кафил Фахразеевичка бирелә.

Гөлнара Илдус кызы Сергеева әзерләп.

**Амиров К.Ф., Прокурор Республики Татарстан.** Уважаемые депутаты и приглашенные! Состояние общественно-политических, межнациональных и межконфессиональных отношений в республике в целом характеризуется стабильностью, доброжелательностью, конструктивным взаимодействием и сотрудничеством представителей различных социальных групп, национальностей и вероисповеданий. Так было всегда. Хочется верить, что так всегда и будет.

К сожалению, обстановка говорит об изменении этой тенденции. Проблема распространения экстремизма не обошла Татарстан. В ходе надзорных проверок органами прокуратуры республики только в текущем году выявлено более 1 500 нарушений. По результатам их рассмотрения в дисциплинарном порядке наказаны 549 виновных должностных лиц, возбуждено 70 производств по делу об административном правонарушении, объявлено 191 предостережение о недопустимости нарушений закона, направлено в суд 241 заявление. В первом полугодии правоохранительными органами выявлено и поставлено на учет 11 преступлений экстремистской направленности и террористического характера, возбуждено 9 дел.

Экстремизм не характерен ни для одной религии, в том числе и для ислама. Проблема роста религиозного экстремизма, с которой мы сегодня сталкиваемся, носит многоплановый характер, а поиск путей для ее разрешения требует взвешенного и беспристрастного подхода. У татарского народа есть мудрая по-

словица: «Каш ясым дип күз чыгарма». Это вызвано деликатностью религиозного аспекта проблемы, связанного с безусловным требованием уважения чувств верующих. Противодействие экстремизму тем не менее становится насущной проблемой настоящего времени и требует принятия решительных и эффективных мер и согласованных действий, направленных на предупреждение и пресечение проявлений любых его форм.

Мы не должны позволить раскачать обстановку в республике. К этому призывают некоторые общественные деятели. Этих людей интересует не обстановка, не спокойствие граждан в республике, а желание еще раз заявить о себе. Как Прокурор республики, оценивая ход следствия, оперативно-разыскных действий по делу, заявляю, что они идут жестко в рамках закона и нарушений прав задержанных и подозреваемых не допускается.

Предлагаемый сегодня к рассмотрению законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях» направлен на защиту прав и свобод человека и гражданина, предупреждение религиозного экстремизма, содействие укреплению внутриконфессионального и межконфессионального согласия, что нашло отражение в статье 1 законопроекта.

Концепция законопроекта построена на соблюдении конституционного принципа невмешательства государства в деятельность религиозных объединений. Я подчеркиваю это особо. Некоторые лица могут возразить, что это новый накат на религию, в частности на ислам. Нет, наоборот, идет защита всех конфессий, мусульманского духовенства.

Истинное значение любого вероисповедания должны доносить до своих последователей только квалифицированные люди, имеющие специальное образование, поэтому следует поддержать изменение в статью 17 Закона, предусматривающее необходимость установления требований, наличие специального образования, полученного в учреждениях религиозного образования, находящихся как на территории Российской Федерации, так и на территории иностранных государств. При этом указанные требования

предлагается установить самим религиозным организациям, что согласуется с принципом невмешательства государства в деятельность религиозных объединений.

Покажу то, что предлагаемые изменения направлены на защиту интересов верующих и лиц мусульманского духовенства, на одном только примере. Термин «мусульманское духовенство» носит условный характер. В исламе не существует институтов духовенства, аналогичных христианской церкви, как в функциональном, так и структурном отношениях. Под «мусульманским духовенством» подразумевается совокупность лиц, связанных с отправлением культа (мулла, муэдзин), мусульманским судопроизводством (кади), руководством общиной верующих (имам) и т.д. Эти лица со стороны государства были не в полной мере защищены правом.

Считаем, что деятельность, направленная на духовное воспитание и духовное образование, удовлетворение духовных потребностей верующих, должна рассматриваться как профессиональная религиозная деятельность. Законодательством предусмотрено подтверждение документов о профессиональном образовании, полученном в образовательных учреждениях иностранных государств. Так, законодательством об охране здоровья граждан допуск лиц, получивших медицинскую и фармацевтическую подготовку в иностранных государствах, к профессиональной медицинской и фармацевтической деятельности осуществляется только после подтверждения эквивалентности образования. Духовное здоровье конкретного человека и общества в целом имеет не меньшую значимость, чем здоровье физическое. Поэтому проектом предусматривается подтверждение дипломов о полученном религиозном образовании в иностранных заведениях. Обосновано и положение, вытекающее из сказанного. Установлением порядка признания дипломов о полученном религиозном образовании в иностранных учебных заведениях, опираясь на основы вероисповедания, будут заниматься сами религиозные организации. Полагаем, что никто иной, кроме самой религиозной организации, не сможет подтвердить, насколько полученное религиозное образование отвечает содержанию исповедуемого

учения и может ли образование стать основанием для назначения на должность духовного лица.

В соответствии с Федеральным законом «О свободе совести и о религиозных объединениях» религиозным объединением признается добровольное объединение граждан, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры. В связи с этим статью 17 Закона республики предлагается дополнить правомочием религиозной организации по определению порядка обеспечения канонического единства вероучения, указанного в уставе религиозной организации. Данное положение призвано обеспечить внутриконфессиональное единство членов религиозного объединения.

Поскольку возникал вопрос, я хочу более подробно на этом положении остановиться.

Когда регистрируется религиозное объединение, в уставе излагаются все цели, чем предполагает заниматься, в том числе канонические установления, которых будет придерживаться эта организация. В соответствии с предлагаемым изменением сама религиозная организация должна следить за тем, чтобы в ее рядах не появлялся разброд, чтобы она сама давала оценку происходящим событиям. Я думаю, что так будет правильно. Вмешательства государства в этот процесс нет.

Необходимо отметить, что изменения в статью 17 Закона распространяются только на религиозные организации, зарегистрированные на территории Республики Татарстан. В соответствии со статьей 11 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» на территории субъекта Российской Федерации регистрируются местные религиозные организации, а также централизованные религиозные организации, имеющие местные религиозные организации на территории одного субъекта Российской Федерации. Решение о регистрации принимается территориальным органом федерального органа государственной регистрации в соответствующем субъекте.

Законопроект направлен как на защиту прав неограниченного круга лиц, так и на защиту прав религиозных деятелей. Законодательство Российской Фе-

дерации не содержит четкого однозначного ответа на вопрос: должен ли заключаться трудовой договор со священнослужителем. Судебная практика также не вносит определенности в его решение.

Между тем, например, на Украине, этот вопрос получил свое разрешение. С 2007 года в Национальном классификаторе Украины появились соответствующие новые профессии: священнослужитель, религиозный проповедник и т.д. Подобное разрешение данный вопрос должен получить и в Российской Федерации. В конечном итоге священнослужитель, оставаясь духовным лицом, в миру обладает определенным правовым статусом: он является гражданином Российской Федерации. Базируясь на положении пункта 4 статьи 24 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях», согласно которому работники религиозных организаций, а также священнослужители подлежат социальному обеспечению, социальному страхованию, пенсионному обеспечению в соответствии с законодательством Российской Федерации, в целях обеспечения прав религиозных деятелей в статью 27 нашего Закона предлагается включить положение, предусматривающее заключение религиозными организациями трудового договора с работниками.

Право на объединение в профессиональные союзы граждан, работающих в религиозных образованиях по трудовому договору, предлагается закрепить в статье 27 Закона. Данное положение вытекает из статьи 30 Конституции Российской Федерации, согласно которой каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов.

Изменения в статьи 11, 15, 19 Закона носят редакционный, уточняющий характер и основываются на положениях одноименного Федерального закона, а потому замечаний не вызывают. В Законе республики предусмотрено, что учредителями могут быть не менее 10 граждан, что дает возможность выступать учредителем религиозной организации и иностранным гражданам. Согласно статье 9 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объ-

единениях» учредителями местной религиозной организации могут быть только граждане Российской Федерации.

Таким образом, исходя из того, что рассматриваемый законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях» направлен на защиту прав и свобод человека и гражданина, предупреждение религиозного экстремизма, содействие укреплению внутриконфессионального и межконфессионального согласия, предлагаю его принять. Эти изменения ликвидируют пробелы в существующем правовом регулировании. Они согласуются с федеральным законодательством, не ущемляют интересов ни одной конфессии. Голосуя за принятие этих поправок, уважаемые депутаты, вы проголосуете за стабильность в республике, за правовой порядок.

Спасибо.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Слово предоставляется Сергеевой Гульнаре Ильдусовне, начальнику Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Татарстан.

Подготовиться митрополиту Анастасию.

**Сергеева Г.И.,** начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Татарстан. Уважаемый Рустам Нургалиевич, уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемый Минтимер Шарипович, уважаемые депутаты и приглашенные! С сентября 2008 года на Министерство юстиции Российской Федерации возложены регистрация и контроль региональных отделений политических партий, общественных объединений, религиозных организаций, фондов, учреждений. Мы бы хотели представить вам некоторую характеристику состояния коммерческого сектора в Республике Татарстан.

Я вначале коротко остановлюсь на анализе общественно-политической ситуации в Приволжском федеральном округе, который был представлен в обзоре Главного управления Минюста России по Нижегородской области. Там было сказано о том, что проявления экстремизма вызывают серьезную озабо-

ченность, поскольку фиксируется рост количества регистрируемых преступлений экстремистской направленности. На фоне проводимых в 2011 – 2012 годах выборов активизировалась деятельность лево- и праворадикальных общественных объединений, в том числе незарегистрированных, в частности Национал-большевистской партии.

В Приволжском федеральном округе действует свыше 3 000 представителей организаций, которые пропагандируют экстремистские и радикальные взгляды, идеи национал-социализма и «рассовой чистоты».

На фоне националистических проявлений заметное влияние на молодежную среду оказывают молодежные экстремистские группировки «антифа» и анархистов.

Вместе с тем серьезную опасность в настоящее время представляет вовлечение населения в религиозно-террористические и экстремистские структуры, прежде всего, исламского толка. Об этом предыдущие выступающие уже говорили.

Хотелось бы отметить, что в ряде республик округа денежные средства, поступившие через благотворительные организации ряда арабских государств, наряду со строительством культовых зданий частично использовались для формирования у населения радикального исламского мировоззрения. Для финансирования религиозно-экстремистской деятельности также используются незаконный оборот наркотических средств, доходы от преступлений в сфере электронных технологий.

В большинстве регионов округа выявляется литература экстремистского содержания, распространение, а также производство и хранение которой запрещено действующим законодательством. На слайде показано, что в период с 2008 по 2011 год в округе признаны экстремистскими в судебном порядке 236 материалов, 66 из которых в Республике Башкортостан, 52 в Республике Татарстан.

Перед органами Минюста стоит задача, которая определена Конституцией Российской Федерации, не допустить создание и деятельность некоммерче-

ских организаций, действие которых направлено на насильственное изменение основ конституционного строя Российской Федерации, подрыв безопасности государства, разжигание расовой, национальной и религиозной розни.

Остановлюсь на цифрах.

На 1 июля этого года в Приволжском округе зарегистрирована пятая часть всего некоммерческого сектора России – 41 тысяча организаций. Самое большое число НКО сосредоточено в Республике Татарстан – 5622. На слайде представлены показатели других субъектов.

Некоммерческий сектор состоит из нескольких сегментов, одним из которых являются религиозные организации.

Необходимо отметить, что наибольшее количество религиозных организаций в округе находится в Республике Татарстан – 1542. Это 22 процента от всех религиозных организаций округа. В Татарстане зарегистрировано 20 конфессий, ведущими являются ислам и православие. Характерно, что по количеству мусульманских организаций Татарстан опять же лидирует – 1151 организация (это 75 процентов от общего числа религиозных организаций республики). Второй показатель у Башкортостана, там 655, что почти в два раза меньше, чем в Республике Татарстан. По количеству православных организаций – 299 (это 18 процентов от общего числа религиозных организаций Республики Татарстан), мы занимаем пятое место. Впереди Нижегородская (427), Самарская (372), Пензенская (348) области, Республика Мордовия (348).

Отмечу, что в 2010 году Управлением была проведена большая работа по перерегистрации приходов Казанской Епархии Русской Православной Церкви в связи с принятием уставов в новой редакции (более 270). В 2011 году Управлением также были приняты меры по приведению в соответствие с действующим законодательством уставов Духовного управления мусульман Республики Татарстан и 1150 местных мусульманских религиозных организаций, которые зарегистрированы у нас в республике. Я позже скажу по поводу внесения предложений в уставы. И работы в этом направлении продолжаются.

Некоммерческими являются также общественные организации, по количеству которых Татарстан также лидирует в округе – 2489 (13 процентов от общего числа общественных объединений округа).

Отдельно отмечу, что сегодня в Татарстане зарегистрировано 26 региональных отделений политических партий, имеющих право участвовать в выборах, из них 19 – новых. Для сведения: всего в Российской Федерации таких партий 27.

Четвертый сегмент некоммерческого сектора – это иные некоммерческие организации: фонды, в которых аккумулируются денежные средства, некоммерческие партнерства, учреждения и прочие. Республику можно поставить на 4-е место в округе – у нас зарегистрировано 1570 таких организаций. Больше всего иных некоммерческих организаций в Самарской области – 2329, Пермском крае – 2241, Нижегородской области – 1859, наименьшее число в Мордовии – 299.

Отмечу, что в первом полугодии текущего года число создаваемых организаций превысило аналогичные показатели прошлых лет в 1,5 раза, что свидетельствует о высокой активности институтов гражданского общества республики. Причем за последние три года в Татарстане отмечается тенденция к росту доли религиозных организаций, в основном мусульманских, тогда как по остальным сегментам некоммерческого сектора наблюдается незначительное уменьшение их количества в основном за счет ликвидационных мероприятий, которые мы проводим в связи с нарушениями ими законодательства.

Таким образом, при осуществлении функции по государственной регистрации наша основная задача – это оперативное реагирование на признаки экстремистской деятельности и обязательная проверка сведений об учредителях некоммерческих организаций. Данная работа, безусловно, реализуется во взаимодействии с правоохранительными органами и государственными органами республики.

Следующее важное направление – это контрольное мероприятие по выявлению нарушений законодательства, в том числе пресечение экстремизма в де-

тельности некоммерческих организаций. Одним из ведомств контроля является анализ отчетности, которую некоммерческие организации обязаны ежегодно предоставлять в Управление. Особое внимание нами обращается на порядок получения и расходования денежных средств и их целевого использования, а также на денежные средства, полученные некоммерческими организациями из иностранных источников. Из отчетов некоммерческих организаций республики следует, что в 2011 году они получили иностранное финансирование в сумме 63 млн. рублей. Данная информация представляется нами в Росфинмониторинг на предмет соблюдения законодательства о финансировании терроризма и противодействия отмыванию денежных средств, результаты направляются в правоохранительные органы.

Отмечу, что недавно вступили в силу изменения в Федеральный закон «О некоммерческих организациях», которые определяют повышенные требования к некоммерческим организациям, занимающимся политической деятельностью и финансируемым из-за рубежа – так называемым «иностранным агентам». Это и ежеквартальная отчетность, и обязательный ежегодный аудит, и внеплановые проверки деятельности. Минюст России и его территориальные органы обязаны будут вести реестр таких некоммерческих организаций и контролировать их деятельность. За нарушение законодательства для представителей «иностранных агентов» предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность. Однако из-под действия этого законодательства выпадают религиозные, общественные и некоммерческие организации, не занимающиеся политической деятельностью. Вместе с тем они могут и получают иностранные денежные средства с различными задачами, порой связанными с экстремистской деятельностью. Наши предложения Государственному Совету – рассмотреть вопрос законодательной инициативы по распространению положений нового закона «О некоммерческих организациях – иностранных агентах» на весь некоммерческий сектор, имеющий иностранное финансирование, в целях пресечения экстремистской деятельности. Например, в 2010 – 2011 годах американским фондом были профинансированы наши правозащитные образовательные

организации на сумму соответственно 1 млн. долларов США и 400 тыс. долларов США.

Учитывая, что сведения, содержащиеся в отчетности, являются характеристикой некоммерческого сектора республики, мы работаем еще над одной проблемой – это обязательная сдача отчетности некоммерческими организациями. В 2009 году отчетность представили лишь 43 процента некоммерческих организаций республики. В результате усиления контрольной деятельности в первом полугодии текущего года наблюдается положительная динамика и, по нашим прогнозам, к концу года показатель отчетности достигнет 70 процентов. Но это не предел. Кроме того, одним из основных контрольных мероприятий являются плановые выездные проверки, которые показали, что большинство некоммерческих организаций в республике действует с нарушением законодательства. В основном это нарушения бухгалтерской и внутренней документации. На наш взгляд, причиной тому является либо недостаточная правовая культура представителей некоммерческой организации, либо нежелание соблюдать закон.

Конечно, положительная динамика наблюдается, но показатели говорят о том, что нарушения достаточно серьезные. В этом году 62 процента проверенных нарушают этот закон. В период с 2011 года по настоящее время Управлением вынесено более 4200 предупреждений, более 100 организаций привлечено к административной ответственности, ликвидировано более 750 некоммерческих организаций. С учетом большого количества некоммерческих организаций в республике результативность по пресечению этой незаконной деятельности возможна только во взаимодействии со всеми правоохранительными, государственными и муниципальными органами, с институтами гражданского общества, в том числе с научным сообществом.

И в завершение мне бы хотелось остановиться на предложенном законопроекте. Концептуально поддерживая данный законопроект, мы внесли свои предложения в Государственный Совет. Мы проанализировали устав Духовного управления мусульман, в котором, на наш взгляд, возможно, надо отразить

более жестко некоторые положения, например, порядок обеспечения единства вероучения.

**Председательствующий.** Завершайте, пожалуйста.

**Сергеева Г.И.** Дело в том, что к уставу прикладывается основа вероучения. Если Духовное управление укажет в своем уставе о том, что все они должны соблюдать вот эти основы вероучения, и в дальнейшем предусматривать ответственность за их нарушение, например, в виде либо безусловного снятия с должности, что может быть позволено мурфию, либо возможность предусмотреть роспуск приходского собрания как органа управления, тогда у мурфия появляется больше прав и возможностей. Мы готовы в этом направлении работать с Духовным управлением мусульман и предусмотреть еще дополнительные положения. Остальные аспекты мы поддерживаем в части внесенных предложений.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Слово предоставляется управляющему Казанской Епархией, митрополиту Казанскому и Татарстанскому, ректору Казанской духовной семинарии Анастасию.

**Анастасий, управляющий Казанской Епархией, митрополит Казанский и Татарстанский, ректор Казанской духовной семинарии.** Уважаемый Рустам Нургалиевич! Фарид Хайруллович! Минтимер Шарипович! Депутаты Государственного Совета Республики Татарстан!

Я благодарю за возможность высказать свою точку зрения относительно внесения изменений в Закон Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях». В первую очередь хотелось бы присоединиться к мнению уважаемого господина прокурора о том, что законопроект является актуальным, и цель принятия его, конечно, положительная как для православных, так и для мусульман. В качестве комментариев я хотел бы обратить ваше внимание на следующее положение, которое мы вчера вечером обсудили. Статью 17 предлагается дополнить пунктами 3 и 4, где оговаривается то, что религиоз-

ные организации устанавливают требования для кандидатов на должности духовных лиц.

По вопросу признания дипломов хотелось бы сказать, что система образования Русской православной церкви насчитывает более 300 лет, однако дипломы семинарий и академий не признаются государством в связи с известными событиями XX века, когда любая религия истреблялась на территории России.

В связи с этим хотелось бы уточнить, что дипломы о религиозном образовании православия признаются учебным комитетом Московской патриархии как равные требования для принятия священного сана, выдвигаются Московской патриархией в лице ее руководящего органа Архиерейского поместного собора, а также Священного синода.

Надеюсь, что отсутствие диплома государственного образца, а именно такие до сего дня получают выпускники наших духовных учебных заведений Русской православной церкви, не станет препятствием и не войдет в разрез с положением статьи 17 (пункт 3) обсуждаемого законопроекта, что, впрочем, оговаривается в пояснительной записке к этому законопроекту.

Хотелось бы поддержать изменения в законодательстве, касающиеся того, что учредителями религиозных организаций могут быть граждане Российской Федерации, и отметить, что тем самым законодательство республики будет приведено в соответствие с законодательством Российской Федерации.

Еще хотел бы добавить о регистрации местных религиозных организаций. Это должны быть жители того или иного региона, того или иного поселка, которые будут создавать эту религиозную организацию, и поэтому, может быть, стоит это отмечать в новом законе. Такой практики мы всегда придерживались в Русской православной церкви и в местную религиозную организацию всегда назначали только тех лиц, которые живут в данной местности и которые знают религиозную ситуацию в данном субъекте.

Вот и все мои предложения, которые я могу высказать на этом высоком собрании. Я думаю, что этот законопроект будет поддержан всеми депутатами

и будет действовать на территории Республики Татарстан с момента его принятия.

Спасибо за внимание.

**Председательствующий.** Благодарю вас.

Слово предоставляется Джалилю хазрату Фазлыеву, главному казыю, имаму-мухтасибу Балтасинского района. И на этом есть предложение прения завершить. Рэхим итегез.

**Фазлыев Джалиль хазрат**, *главный казый Республики Татарстан, имам-мухтасиб Балтасинского района.* Әгуузү билләһи минәшшәйтаанирражиим бисмилләһир-рахмәниррахиим. Әлхамдүлилләһи раббильгааләмин үссаләтү үссәләмү гәлләә сәййидинәә Мүхаммәдиү үә гәлләәә әәлиһинүә сахбиһии әжмәгыйн.

Хөрмәтле Рөстәм Нургалиевич! Хөрмәтле Минтимер Шәрипович!  
Хөрмәтле Фәрит Хәйруллович! Хөрмәтле депутатлар, газиз дин кардәшләрем!

Әссәләмүгәләйкүм үә рахмәтуллаһ үә бәрәкәтүһү.

Мин шулай ук бүген кертелгән өстәмәләр кирәк һәм урынлы дип саныйм. Киләчәктә бергә-бергә матур итеп эшләр өчен дүрт мәсьәләгә тукталып китәсем килә.

Беренчесе. Бик зур рәхмәт безне – дин әһелләрен – шушы зур залга чакырып киңәшкән өчен. Аллаһы Тәгалә һәр эшне киңәшәп эшләргә куша. Киңәшкәндә генә – бәрәкәт була, ди. Әмма икенче ягы да бар. Безне шартлаткан, аткан саен гына искә алып түгел, ә тыныч вакытта да, матур вакытта да, безнең барлыкны искә алып, безнең белән очрашып, бергә киңәшәп эшләсәк, күпкә нәтижелерәк булыр иде. Пәйгамбәребез (с.г.в.) дә: «Сөенчле вакытта бирелгән сәдака 100 тапкыр саваплырак», – диде. Менә шуңа күрә безгә бергә-бергә аралашып эшләү кирәк.

Икенче әйтәсе килгән сүз – итәгать мәсьәләсендә. Аллаһы Тәгалә безне жир йөзенә куйган, әмма төрлебезне төрлечә яраткан: дәрәжә буенча да, төрлебез төрле урыннарда, төрле эшләрдә эшлибез. Хикмәт - кешенең бертөрле булуында түгел, хикмәт – һәркем Аллаһы Тәгалә тарафыннан куелган

урынында үзенең вазыйфаларын намус белән башкаруында. Менә без шуны аңларга, үзебезнең мәчеткә йөрүчеләргә дә, халыкка да шуны матур иттереп аңлата белергә тиеш. Бүген, әлбәттә, вазыйфасын үтәмәүче житәкчеләр, вазыйфасын үтәмәүче чиновниклардан зарлану бара. Әмма, иң беренче, Аллаһы Тәгалә каршында, Ватан каршында, милләт каршында, гаиләң каршында вазыйфаларыңны ничегрәк үтисең дип, үзеңне тикшерергә кирәк. Пәйгамбәребез (с.г.в.) әйткән: «Һәркайсыбыз көтүче, һәркем үз көтүе өчен жавап бирәчәк».

Менә Президентны да, мөфтинә дә, закон чыгаручыларны да бу урынга Аллаһы Тәгалә куйган. Безнең эш – аларга итәгать итү. Менә зур бер оркестрны алсак, анда әллә ничә музыкант, алар арасында әллә кайда укыганнары да бардыр, әллә нинди зур исемнәргә ия булганнары да бардыр. Әмма берсе дә үзенчә уйнамый бит. Һәркем шул дирижерның таягына карап тора. Әгәр кемдер мин фәлән жирдә укыган, мин үземчә уйным дисә, гармония бозыла, көй чыкмый. Шуңа күрә дә Аллаһы Тәгалә әйтте: «Аллаһы Тәгаләгә, аның Рәсүленә, сайлап куелган житәкчеләрегезгә итәгать итегез». Пәйгамбәребез (с.г.в.): «Һәр әмиргә итәгать итегез, һәр имамның артына басып намаз укыгыз, шайтанны да сүкмәгез», – диде.

Бүген, кызганычка каршы, кеше сүгеп акча эшләүчеләр, кеше сүгеп көн күрүчеләр катламы барлыкка килде. Алар каян ис чыкса, шуны эзләп очкан чебен шикелле, кайда начарлык бар, шуны табалар, шуны күрсәтәләр, шуның белән картина ясыйлар. Аларга эш тә, матурлык та кирәк түгел. Пәйгамбәребез (с.г.в.) әйтте: «Начарлыкны карамагыз, начарлыкны тыңламагыз, начарлыкны сөйләмәгез. Әгәр шулай эшләсәгез, начарлык шуннан куәт алып, һәм сез начарлыкны таратучы булырсыз». Шуңа күрә безгә инде матурлыкны күреп, бер-беребезгә итәгать итеп, матур итеп алга таба да яшәргә кирәк була.

Өченчесе. Менә мин экономист кеше. Бүген, минем фикеремчә, авыл хужалыгына житәрлек игътибар һәм финанслар бирелми, шул сәбәпле без Кытай кыярын, Төркия помидорын, Бразилия итен ашыйсыбыз, каяндыр порошок кертеп сөт итеп эчәбез. Дин өлкәсендә үзебез теләгән жимешне

ашыйбыз килэ икэн, аны финанслау булырга тиеш. Үзеннән-үзе генә бер эш тә булмый. Әлбәттә, Конституция буенча һәркемнең дин тотарга иреге бар, әмма ул матди як белән беркетелмәгән. Менә минем белем алырга хакым бар – мәктәп төзелгән, финанслау бар. Ял итәргә хокукым бар – мәдәният йортлары бар, финанслау каралган. Разил Исмәгыйлович «Мәдәнияткә кәжәгә каралган хәтле генә» дип зарлана бу трибунадан. Әмма безгә – дин әһелләренә – кәжәгә каралган хәтле дә каралмаган. Безнең мәчетебез бар икән – имамы юк. Иمامы бар икән – түләренә акчасы юк. Түләренә акчасы бар икән – ягарына юк. Менә бу дәрәжәдә, авылларда әзерлекле, укыган яшь имамнар юк диеп, мөфтине гаепләргә кирәк түгел. Монда баягы финанслау мәсьәләләре килеп туа.

Бик зур рәхмәт әйтәсе килә Президентыбыз Рөстәм Нургалиевичка, ул безнең Диния Нәзарәтенә нормаль эш алып барып өчен бөтен мөмкинлекләренә тудырды. Үзенә 19 июльдә ясаган чыгышында, бөтен хакимият башлыкларына мөрәжәгать итеп, урындагы традицион дин буенча эшләүче имамнарга, мэхәлләләргә ярдәм итүне үтенде. Әмма, кызганычка каршы, бүген залда утыручылар арасында да 60 – 70 мэхәлләгә хезмәт күрсәткән мөхтәсибләргә акча таба алмаган хакимият башлыклары да бар. Аларның да бит гаиләләре бар, яшиселәре бар. Шуңа күрә бу мәсьәләгә без житдирәк карасак иде.

Дүртенче мәсьәлә. Безгә шушы бишенче корылтайда Президентыбыз бурыч куйды: Аллаһы Тәгалә бер, Пәйгамбәребез бер, Коръән бер, республика бер, милләт бер, без бер юлдан бергә-бергә матур итеп барырга тиеш дип. Мин моның белән 100 процент килешәм. Әлбәттә, безнең юлыбыз бар. Бер юл. Ул Коръән, Сөннәт юлы. Әмма ул Коръән, Сөннәт юлы, һәркемнең нәфесе теләгәнчә йә булмаса зәгыйфь акылы аңлаганча түгел, бөтен дөнья мөселманнары галимлеген танып, имам Әгъзам исеме бирелгән имам Әбү Хәнифә өйрәтүенчә, һәм үзебезнең милли үзенчәлекләребезне һәм горөф гадәтләребезне искә алып булырга тиеш. Кызганычка каршы, бүгенгә кадәр дин әһелләре далада, азык эзләп, чабып йөргән атлар шикелле. Һәркайсыбыз үз юлы белән барды. Алай иттереп динне алга жибәреп булмый, аккош, чуртан һәм кысла шикелле килеп чыга. Безгә алга барып өчен бер юнәлештә барырга кирәк.

Менә бүген безне тәртә арасына кертергә маташалар, законнар кабул итеп, төрле карарлар белән. Өлбәттә, бу эш кирәк, әмма һәркемнең дә тәртә арасына керәсе килми, кайсы чыгымлый, кайсы тибенә, – шуны да онытмаска кирәк. Өйрәтүченең кесәсендә шикәр булса, кулында чыбыркы. Өйрәтә алмаган атны «бракка» чыгаралар. Менә шуна күрә безгә, Алланың рәхмәте белән, киләчәктә бергә-бергә матур итеп, бер-беребезне аңлап, бер-беребезгә ярдәм итеп эшләргә кирәк. Моның өчен, әлхамдүллиләһи, бөтен мөмкинлекләребез бар, безнең нәрсә эшләгәнәбезне, нинди нияттә эшләгәнәбезне Аллаһы Тәгалә күреп, белеп, ишетеп тора.

Бер-беребезне хөкем итмик, бер-беребезне тикшермик, Аллаһы Тәгалә хөкем итүче, ул бервакыт хөкем итәр. Менә Рөстәм Нургалиевичның бик матур сүзләре бар: «Аллаһы Тәгаләне алдап булмый». Булган мөмкинлекләргә кулдан ычкындырмыйча, алга таба бергә-бергә матур итеп барсак иде. Киләчәктә мондый күңелсезлекләр булмасын иде.

Рамазанга матур гына кереп китеп булмады. Аллаһы Тәгалә тоткан уразаларыбызны кабул уразалардан кылсын иде, калган уразаларыбызны да үтәп чыгарга күркәм сабырлыklar һәм хәерле сәламәтлекләр насыйп булсын иде. Менә шунда очрашкан шикелле Аллаһының жәннәтендә дә очрашуларыбызны насыйп кылса иде. Рамазан бәйрәмнәрен матур итеп үткәргә Аллаһы Тәгалә насыйп кылса иде.

Әссәләмүгаләйкүм үә рәхмәтуллаһ үә бәрәкәтүһү.

**Председательствующий.** Рәхмәт, хәзрәт.

На этом завершаем обсуждение представленного законопроекта.

Я также хочу поблагодарить всех выступающих и отметить в целом высокий уровень обсуждения. Казалась бы, не светские проблемы, однако обсуждение показало подготовленность депутатов и участников сегодняшнего заседания, их озабоченность. Я думаю, те меры, которые предложили сегодня парламенту, позволят нам стабилизировать ситуацию, успокоить население нашей республики. Засучив рукава, каждый на своем участке ответственно будет трудиться в этом направлении.

Комитет внес предложение в соответствии с Регламентом принять представленный законопроект в первом чтении и в целом. Ставлю это предложение на голосование.

### **Результаты голосования**

Проголосовало за	79
Проголосовало против	6
Воздержалось	1
Результат:	<b>принято</b>

Принято единогласно.

**Председательствующий.** Позвольте предоставить слово Президенту Республики Татарстан Рустаму Нургалиевичу Минниханову.

**Минниханов Р.Н., Президент Республики Татарстан.**

Хөрмәтле депутатлар! Дин әһелләре!

Уважаемые депутаты! Уважаемые священнослужители!

Беспрецедентная сессия, мы в первый раз вот таким образом собираемся. Я хочу поблагодарить всех депутатов, они прервали свои отпуска, поблагодарить Фарида Хайрулловича за проявленную оперативность.

То, что мы сегодня едины в позициях, это очень важно. И мы понимаем, что стабильность нужна всем.

Вопросы, которые мы сегодня обсуждали, конечно, имеют свои корни. Для нас, может быть, выгоднее было бы показать, что это частный случай. К сожалению, это не частный случай. Без системных решений, если наш сегодняшний разговор в дальнейшем не будет детально проработан, проблема останется. Это проблема не только наших правоохранительных структур, это проблема всех нас. Сегодня в работе заседания принимают участие руководители всех муниципальных образований, все наши руководители, имамы наших районов и городов. Мы помним еще те события, которые происходили и до этого (например, в медресе), помним события прошлого года, и в этом году были события, но такого, которое сейчас произошло, чтобы на священнослужителя подняли руку, совершили покушение, у нас вообще не было! Даже рядового

муллу никто не обижал. Это говорит о том, что проблема серьезная. И сегодня все мы, и Президент Республики Татарстан, и правоохранительные структуры, руководители муниципальных образований, наши имамы, – все должны переосмыслить и определить причины случившегося.

Я хочу поблагодарить выступавших, получено много информации и предложений. Можно было бы еще повториться, но я повторяться не буду. Рафаиль Хакимов очень коротко и доступно донес до нас, что такое традиционный ислам. Это вот те традиции, которые заложили наши деды и отцы, чтобы мы жили в согласии с представителями всех религий, со всеми национальностями. И это нам удавалось десятилетиями, столетиями, вот такая форма в нашей республике должна быть сохранена.

Второе. Огромное спасибо Прокурору Республики Татарстан за выступление, ведь по-разному могут расценить наши действия, «правоведов» у нас много, не всем нужна стабильность. Некоторым силам интересны какие-то там взрывы, катаклизмы, у них есть какие-то претензии. Поэтому изменения в законодательстве необходимы. Здесь оказали содействие и наш парламент, и Правительство, и работники прокуратуры. Это очень важно.

Третье. Вот наш казый выступил. Шикәр дә, чыбыркы да кирәк, шунсыз булмый. Здесь мы должны понимать, что если не будет четкой системы подготовки и переподготовки кадров, если не будет социальных гарантий тем людей, которые служат, – а они служат нашему населению так же, как врачи, учителя, библиотекари, – значит, эта проблема останется.

И самое главное, я хочу сказать, уважаемые руководители муниципалитетов, вы должны знать, что творится на ваших территориях. Это не только работа правоохранительных структур, это и ваша работа. Вы должны знать, кто чем дышит, какие проповеди идут. Если у вас на это не хватает грамотности, привлекайте специалистов, их у нас достаточно много, пусть они объяснят, каким должен быть ислам, никаких здесь сложностей нет. Поэтому вертикаль в Духовном управлении мусульман мы и дальше будем поддерживать.

Сейчас мы должны провести работу согласно этому закону, тем изменениям, которые приняли. Но это только начало. Важно, чтобы мы создали среду, чтобы у нас было достаточное количество профессионально подготовленных священнослужителей. Мы сегодня обсуждаем эту проблему в связи с исламом, но я думаю, что эта проблема в целом страны. Не дай Бог, чтобы и в других наших конфессиях возникали такие же проблемы.

Я хочу поблагодарить всех депутатов, имамов, глав. Уверен, что у нас и сил, и финансовых ресурсов хватит, чтобы решить эту задачу. Эта задача и руководителей предприятий, и глав муниципальных образований, всех нас. Поэтому делить ее нельзя. Мы живем в стабильной республике. Наше развитие, наше будущее зависят от того, насколько мы стабильны. Произошедшие события – это огромный минус для инвестиционной привлекательности нашей республики. Если хочешь навредить, то вот это – огромный вред. И нам еще придется предпринимать много усилий, чтобы это пятно вывести. Я очень надеюсь, что всё, что мы сегодня обсудили, будет реализовано всеми нами.

Большое спасибо всем. Фарид Хайруллович, большое спасибо. Я считаю, мы своевременно собрались и обсудили эти вопросы. И я надеюсь, что в ближайшее время наши правоохранительные службы найдут конкретных виновников этого дела. В принципе, это те люди, которые живут другими идеями, не свойственными для традиционного ислама. Если их идеи противоречат согласию, стабильности в нашей республике, значит они наши враги, и это надо именно так понимать.

**Председательствующий.** Большое спасибо, Рустам Нургалиевич.

Уважаемые коллеги, позвольте поставить на голосование предложение о закрытии внеочередного заседания Государственного Совета.

#### **Результаты голосования**

Проголосовало за	89
Проголосовало против	0
Воздержалось	0

Результат: **принято**

Принято.

Очередное заседание Государственного Совета Республики Татарстан четвертого созыва объявляется закрытым.

*(Звучит Государственный гимн Республики Татарстан.)*